

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
JÓZSEF KIRALYI HERCEG UCCA 1. SZÁM
A SZERKESZTŐSÉG TELEFONSZÁMA: 7-88

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁR EGY HÓRA. 3.— PÉNGO
EGYES SZÁM ÁRA 12 FILLÉR
VASÁRNAPI SZÁM ÁRA 20 FILLÉR

Mozgalmasság

Az élet fokmérője a mozgás, amely az érvényesülésre törekvő életenergiát jutattja kifejezésre. — Viszont a mozdulatlanúság a tespedést, a lemondást, a letargiát, a halált jelenti, a csendes kimulást minden téren: a természetben és a gazdasági és politikai életben egyaránt. A magyar közéletben hála Istennek vége van az alétságnak, sőt évről-évre mindjobban fokozódó, mind jobban pezsdülő, egészséges mozgalmasság észlelhető. A közérdeklődés s a bizalom és a reményesség a fellendülésbe és a bajokból való kibontakozásba, a szebb és jobb jövő elkövetkezésébe nőttön-nő s mind szélesebb rétegeket hat át az a biztató köztudat, hogy vállvetett erőfeszítéssel, harmonikus együttműködéssel ki lehet és ki is fogjuk vinni a magyar igazságot és az ország friss felvirágoztatását s felemelkedését arra a magaslatra, amelyen a világháború és a forradalmak pusztításai előtt állott.

A költségvetés tárgyalása a parlamentben mindenkor nemcsak az ország közállapotainak és a kormány mindenirányú sáfárkodása feltüntetésére és bírálatára szolgál alapot, módot és alkalmat, hanem arra is, hogy az érveket harcában megvilágítsa a pártok törekvéseit s általában azt a szellemet, amely a közéletet és a közélet harcosait áthatja. A költségvetési vita során rendszerint kidomborodnak azok a célok, amelyek a kormányt és az országgyűlést pártjait mozgatták, megnyilvánulnak azok az irányvonalak, amelyek az ország szekerét halad s a nagy nyilvánosságot képviselő közvélemény levonhatja a hasznos tanulságokat, hogy mit várhat, mit remélhet minden egyes foglalkozási ágazat helyzete és az egyetemes nemzet, az egész ország jövőjének fejlődése szempontjából.

Az idei költségvetési vita, amely a dunamenti parlamenti palotában folyik, elmondhatjuk, magas színvonalon mozog. Komolyság, alapos tudás, erős szellemi felkészültség jellemzi ezt a vitát. Az olyan beszédek, amiket Görgey István, Biró Pál, Kállay Tibor elmondottak és az olyan nagyszerű megnyilatkozások, amiket Bethlen István gróftól és Walko Lajos külügyminisztertől halottunk, a magyar parlamenti élet legszélesebb korszakára emlékeztetnek. Örömmel állapítjuk meg, hogy az a konsolidáció, amelyet Bethlen István hétéves kormányzata az ország belső rendjében a jogrend helyreállításában, a pénzügyi egyensúly megteremtésében és az ország külföldi tekintélyének feltámasztásában és megszilárdításában elért, üdvösen jelentkezik a parlamenti vita színvonalában, tónusában és választékok tartalmában is. Az ilyen tartalmat, nobilis vita közvéleményre csak gondolatébresztő,

csak termékenyítő, csak lélekfel-emelő hatással lehet s minden magyar embert csak örömmel és megnyugvással tölthet el.

Sajnos, előfordulnak kisiklások is. De az emberi gyarlóságból következik, hogy az ilyen kisiklásokat soha és sehol sem lehet elke-

rülni. Tudjuk, hogy voltak kegygyalázók és templomosztogatók is a történelem során. De az is az élet mozgalmasságával vele jár. A szél megtisztítja a levegőt, de felkavarja az ucca porát is, amely pillanatokra bántja a szemet és köhögést ingerel. A természet nem

csak élvezhető gyümölcsöt termel, hanem mérges palántát is tenyész. De ennek is meg van a maga haszna s meg van a rendeltetése a teremtés háztartásában. A mérges növény, ha másra nem is volna jó, mindenesetre óvatosságra tanít bennünket.

A földrengés Korinthost a föld színével tette egyenlővé

Hat házat egészen elnyelt a föld - A földrengés megnyitotta a börtönök ajtajait - Egy sziget eltűnt

A csöcselék fosztogatott a rommá dőlt városban

Athén, április 24. A görögországi földrengésről megdöbbentő részleteket jelentenek. Emberfeletti megfeszítő munkával sikerült végre Korinthosznál helyreállítani a telefonösszeköttetést. Az athéni katonai és táviróosztag provizórikus tábori telefon- és táviróhuzalokat fektetett le s most végre sikerül pontos képet nyerni a peleponneszosi földrengés-katasztrófáról, amely kilencezer házat döntött romba és ötvenezer embert tett hajléktalanná.

Vasárnap este rázkódtatta meg a borzalmas földrengés a félszigetet. Negyedtizenegytől tíz óra husz percig tartott a rengés, amely Korinthost a föld színével tette egyenlővé, megsemmisítve a lutrachi fürdőhelyet, összerombolta Kalamati kikötőjét épüget, mint Amaszebin városkát. Öt percig tartott az első lökés, amely virágzó városokat tett Pompeji romjaihoz hasonlóvá.

Rögtön a földrengés első pillanatában megszűnt a villamosvilágítás. Sötétség és dermesztő rémület urrta a városokat. A lakosság fejvesztett pánikban menekült a házakból. Dühörögve roppantak össze az épületek, por és kőtörmelék, mint óriási felhő lebegett a pusztulás felett. A kalamati kikötőben egy hatalmas acél emelődaru recsenve fordult ki sarkából s irratatos erővel zuhant három parti gözösre, amelyeket le tépve horgonyláncokról, romhalmazzá változtatott. Lutrachban a játékkaszinó homlokzata omlott be Mintha egy óriás keze sújtott volna az épület frontjára: az első fal beomlott s a díszes terem üresen meredeznek az épen maradt közfalak között. Korinthos szenvedett a legtöbbet. Husz földrengés rázkódtatta meg a város alapjait. Riadások robbantottak szakadékokat, tátongó mélység nyílt meg az északi negyedben, ahol hat lakóház tűnt el a föld gyomrában. Borzalmas jajveszélés visszhangzott a sötét utcákon s a szűk sikátorokban elkeseredet közelharcot vívtak a menekültek. Menydörgésszerű ro-

bajjal omlott össze az egyik szerzetesrend templomának kupolája.

Megnyiták a városi börtön falait is. A rabok egymást szabadították ki a cellákból s menekülve gázoltak végig a az uccán hőmpölygő tömegben. A fogházőrök fegyverei két szökő fegyverrel terítettek le. A többi fegyver a rombadőlt házakban talált menedéket s most csapatokba verődve, fosztogatnak a városi sötétségben együtt.

Éjszaka állandó puskaropogás hallatszik. Lobogó fáklyák imbolygó, sötét fényénél cirkálnak a katonai járóőrök, míg a várostól délre elterülő síkságon primitív sátor és baraktelep keletkezett, ahol acétilén lámpák fényénél bujnak össze a hontalanná lett emberek.

A pusztulás adatai még ellentmondanak egymásnak, de meg lehet állapítani, hogy Korinthosban a halottak száma 20, míg többszázan sebesültek meg.

Baltákkal, bontó csákányokkal igyekeznek a segítőcsapatok a romok alá temetett halottakat kiemelni. Az emberéletben esett kárt óriási mértékben felülmúlja az anyagiak pusztulása. Korinthosban többezer éves híres műemlékek romokban hevernek s megrongálódtak a peleponneszosi csatorna vasbeton védművei is.

Az Athénből érkezett segítőcsapatok, a katonaság, utász és technikai csapatok elsősorban az áram telep helyreállításán fáradoznak. Rendkívül nagy csapás, hogy a földrengés elpusztította az összes nékműhelyeket, úgy hogy mintegy negyvenezer ember éhínség előtt áll.

Szofia, április 24. Görögországból érkező jelentések szerint Korinthos romhalmazzá vált. Lutrachi fürdőhelyen több szálloda, kaszinó-épület rombadőlt. A corinthusi csatorna mellett, a Peleponneszusi félsziget táviró összeköttetés megszakadt. A penészt Delhion, Walamaki, Posszidonia és Patasz helységeiben ártózik. A lakosság körében nagy rémület uralkodik. Kisebbség estek Szalonikiben is. Az Egei tenger egy kis szigete eltűnt. Tegnap reggel

Athéntől nyugatra, 50 kilométerre, újabb rengés történt, amelynek félszáz Zantában volt. Argostailonban temérdek ház összedőlt.

A BULGÁRIAI FÖLDRENGÉS PUSZTÍTÁSAI.

Szofia, április 24. A legutóbbi 24 óra folyamán újabb földrengést érezték Philippopolisban és másutt. Staro Zagorában és különösen Haskovóban mozdult meg erősen a föld. Itt néhány fal megrepedt és elmozdult. Az egész vidéken, ahol sorozatos rengések pusztítottak, a lakosság igen sanyaru helyzetben van. A hideg időben kénytelenek összeütött sátrak alatt táborozni, ami vajmi kevés védelmet nyújt a zord időjárás ellen. Az eső szakadatlanul zuhog, a hőmérséklet fokozatosan csökken s féltő, hogy ilyen sanyaru viszonyok között járványok fogják felütni a fejüket. A miniszterelnök kijelentette, hogy nincs elég vaszon sátrak emelésére, a kormány azonban mindent megtesz, hogy sátrak készüljenek a hajléktalan családok számára.

Szofia, április 24. Ideiglenes statisztikai kimutatás szerint Philippopolisban 3000 ház omlott be és 6100 ház vált lakhatatlanná, ezenkívül több, mint 5200 ház szorult külső kijávitásra, hogy használható legyen. Bakalov és Kontsev, szófiai egyetemi tanárok, akik tanulmányutat tettek a földrengés sújtotta vidékeken, megállapították, hogy a diluviális időben leülepedett földrétegek elmozdultak. A Marica jobb partján, Philippopolis és Popenzik között a föld besüpedésének hossza 100 méter, a szélessége 80 méter, a mélysége pedig 40 méter.

VALÓTLAN HIR A BOLGÁR KIRÁLY ELLENI MERÉNYLETÉRŐL.

Szofia, április 24. A Bolgár Távirati Iroda a leghatározottabban megcáfolja azt a Belgrádból származó híresztelést, mely szerint Boris bolgár király ellen merényletet követtek volna el.

Szcitovszky belügyminiszter megvédte Almássy főispánt és nyilatkozott a belügyi tárca ügyeiről

Elfogadta a képviselőház a belügyi tárca költségvetését és rátért a kereskedelmi tárcára

A postások fizetésjavítását sürgették a Házban

Budapest, április 25. A képviselőház keddi ülésének elején felolvasták lord Rothermere válaszáat a képviselőház üdvözlésére. A válasz így hangzik:

— Mélyesen hálás vagyok sürgönyéért és nehéz szavakat találnom annak kifejezésére, hogy mily nagyra értékelem a magyar képviselőház ama tényét, amellyel határozatát hozta. Midőn Magyarország ügyét védeni, meg vagyok győződve, hogy nemcsak az Önök hazájának legnagyobb érdekét, hanem egyszerűen az egész világ érdekét szolgálom. — Most, hogy a világ figyelme fel van kelve, úgy hiszem, semmi sem gátolhatja ügyünk diadalra jutását. Kérem Nagyméltóságodat és az egész képviselőházat, fogadják köszönetemet a működésem iránt nyilvánosan tanúsított elismerésért.

Rothermere.

A Ház a lord táviratát élénk éljenzéssel fogadta.

A BELÜGYMINISZTER

A SZILÁGYI-ALMÁSSY AFFÉRÓRÓL

Következett a belügyi tárca folytatódó tárgyalása. Szcitovszky belügyminiszter válaszolt Kabók Lajos képviselő egyik állítására, majd Szilágyi Lajosnak válaszolt.

Ismerem azt a személyi affért, amely — amely Szilágyi Lajos és Almássy Sándor főispán között fennáll. Sajnálatos, hogy Szilágyi Lajos ilyen beállításban hozta a Ház elé Almássy Sándor főispán személyét. A tény az, hogy Almássy főispánja alatt fejezték be Bihar vármegye székházának építését. — Régi szokáshoz híven emléktáblát helyeztek el a vármegyei székházban, amelybe a főispán nevét két olyan predikátummal vésték be, amelyek őt nem illetik meg. Mikor ezt bevették, akkor már Almássy Sándor nem volt Bihar vármegye főispánja. Amikor meglátta, hogy hogyan történt a bevésés, azonnal kifogást emelt az alispánnál ez ellen. Szilágyi Lajos olyan következtetést vont le ebből az ügyből s olyan megvilágításba helyezte a főispán személyét, amely sértő jellegű. Almássy Sándor egyéniségére nézve, a főispán a predikátumok bevéséséről nem tehetett. Ismerem az ellenégeskedést, amely Szilágyi Lajos és Almássy Sándor között fennáll és kénytelen vagyok megvédelmezni igen tisztelt főispánomat, aki a legnagyobb lelkesedéssel teljesítette kötelességét Biharban és teljesíti most Szolnok vármegyében. Ezt az elégtételt meg kell neki adnom, mert oly dologgal hozta őt kapcsolatba, Szilágyi Lajos, amely nem az ő tudatával és akaratával történt.

Ami a Szolnok rt. város urai ellen indított eljárás illeti, a fegyelmi ügy az illetékes fórum előtt van. Nem kívánok a dologban nyilatkozni, amíg az törvényes uton befejezve nincs. Ha hibáztak valaki, büntetését abban a mértékben, amely mértékben hibáztak, el fogja venni.

BERKIT NEM KISÉRI DETEKTIV.

Berki Gyula beszédében megemlítette, hogy őt az egységspártból

való kilépése óta detektívek kísérik. Senki a belügyminiszteriumban erre vonatkozólag intézkedést nem tett. Ha valaki kilép az egységspártból és tisztességgel, becsületesen ellenzékbe megy, nekünk nincs szándékunk olyan egyénnek tüntetni fel az illetőt, aki óriási veszedelmet hord magában. Megemlítette Berki, hogy beszámolója alkalmával nagy karhatalmi felvonulás történt. Mi abszolúte nem tudtuk, hogy Berki mikor tart beszámolót. Ha a helyi hatóságok szükségesnek látták az intézkedést, akkor intézkedtek. Ok nélkül — nem hiszem — hogy ily nagy karhatalom kivonult volna.

Az ötödik szakasznál Szcitovszky Béla belügyminiszter bejelentette, hogy a vármegyei tisztviselők képzését az új törvényben úgy fogja előírni, hogy megköveteli tőlük a doktorátust, a három évi praksist és utána gyakorlati vizsgát. A jegyzőknél jogi képzést, bizonyos gyakorlati időt s utána gyakorlati vizsgát. A törvényjavaslatot május közepén fogja benyújtani. A fegyelmi eljárást a megyei tisztviselőknél úgy fogja megreformálni, hogy végső fórumon fegyelmi bíróságot statuál, amelynek elnöke a belügyminiszter lesz, négy tagja pedig: a közigazgatási bíróság két bírója és két állami tisztviselője. A fegyelmi ügyeket alsó fokon nem kívánja a bíróság kezébe tenni.

A Ház a rovatot elfogadta.

A SZOCIALISTÁK TÁMADJÁK A BELÜGYMINISZTER MEGVÉDI A CSENDŐRSÉGET

Peyer Károly kritizálja a csendőrséget és azt állítja, hogy a legutóbbi években felszaporodott bűnesetek közül a csendőrség csak igen keveset tudott kinyomozni.

Malasich Géza hasonló értelmű felzárólatása után Szcitovszky belügyminiszter kijelentette, hogy a kormány minden tekintetben meg van elégedve a csendőrség működésével. A rendelkezésre álló adatok azt bizonyítják, hogy a csendőrség a felmerült bűnesetek 95%-át nyomozta ki.

Az államrendőrség tételénél Kabók kifogásokat hozott fel a rendőrség működése ellen és megemlítette az áll-

lános vita folyamán elhangzott adatait a rendőrség létszámáról.

Szcitovszky belügyminiszter közölte, hogy a rendőrség fegyver- és egyenruhaviselésére jogosult tagjainak száma 7880, a többi csak segédszemélyzet.

MÁJUS ELSEJÉN MEGSZÜNTETIK A NYILVÁNOS HÁZAKAT

A rendkívüli kiadásoknál Peyer Károly a toloncházi állapotokat tette szóvá és sürgette az erkölcsrendészeti törvény rendeletének szigorú végrehajtását.

A belügyminiszter kijelentette, hogy az erkölcsrendészeti rendelkezéseket be kívánja tartatni s másokkal is be akarja tartatni. Azt tervezi, hogy az erkölcsrendészeti nyilvántartó intézményét va-

A kereskedelmi tárca költségvetése

Szünet után a Ház megkezdte a kereskedelmi tárca költségvetésének tárgyalását. Görgy István előadó a költségvetés részletes ismertetése után annak megszavazását kérte.

A vita első szónoka, Beck Lajos azt fejtegeti, hogy a gazdasági élet fellendülésének Magyarországon az a feltétele, hogy sikerül-e a termelést, a fogyasztást és kivitt megzervezni. Ama iparágaknak termelését kell fokoznunk amelyek természetes erővel bírnak. Szerinte dél és délkelet felé kell elhelyezési piacot keresni.

JAVITSANAK A POSTÁSOK HELYZETÉN

Fehér Ottó a posta- és távirat költségvetésével foglalkozott behatóan. — Posta és távirat költségeinek emelkedése nem áll arányba a forgalommal, amelyet csak úgy lehet lebonyolítani, hogy a személyzetet a végtelenségig kihasználják. A személyzet teljesítménye eléri a békebeli teljesítmény 116%-át, de nincs arányban a javadalmazással. A kereskedelmi miniszternek módot

lamely kórházzal hozza kapcsolatba. Végül közölte, hogy nincs szándékában a nyilvános ház tartására adott engedélyeknek május 1-én túl való meghosszabbítására.

A rovatot változatlanul fogadták el.

A NYUGDIJKÖLTSÉGEK

A nyugellátások rovatánál Sztrausz István kifogásolta, hogy a nyugdíjköltségek összege a múlt évhez képest emelkedett.

Szcitovszky belügyminiszter kijelentette, hogy az emelkedés tulajdonképpen a csendőrségi nyugdíjnál történt, ami viszont a honvédelmi minisztérium tárcájába tartozik.

Ezzel befejezték a belügyi tárca költségvetésének tárgyalását s az elnök szünetet adott.

Kell talán arra, hogy a tisztviselő fizetésének és előmenetelének ügye rendezessék.

Hermann Miksa kereskedelmi miniszter: Méltóztassék a pénzügyminiszter figyelmét is felhívni erre.

Fehér Ottó határozati javaslatára a postaalkalmazottak számára kérte a nyugdíjban is beszámítható pótlék megállapítását. Elismeréssel szól a posta nagyarányú beruházási programjáról amely előreláthatólag 1931-ben ér véget. Intézkedést kér aziránt, hogy a posta az eladósodástól megvédessék.

Fehér Ottó felhívta a minisztériumot a falusi postásházak építésének, valamint a falusi telefonszolgálat kibővítésének szükségességére.

A költségvetést elfogadta. Az elnök javaslatára a Ház elhatározta, hogy legközelebbi ülését holnap délelőtt tartja, majd felolvasták a interpellációs könyvet, amelyben 3 interpelláció van bejegyezve, köztük Backer néger táncos szereplése ellen bejegyzett interpellációja. Az ülés 6 óra után ért véget.

Az Ügyvédi Kamara az elnöki tisztség kérdésében feliratot intéz az igazságügy-miniszterhez és az elnöki teendők intézését dr. Hegedüs Jenőre bízta

Az Ügyvédi Kamara válaszmánya tegnap foglalkozott az igazságügyminiszter leiratával, melyben megsemmisíti azt az előbbi kamarai határozatot, mellyel az elnöki székbe behívták Márk Endrét.

A válaszmány úgy határozott, hogy a Kamara feliratot intéz az igazságügyminiszterhez és tudomására hozza, hogy a Kamara

nem cselekedett törvényellenesen, hanem épen az előbb kiadott miniszteri leiratnak megfelelően hívta be Márk Endrét elnöknek.

A válaszmány a választásról nem határozott és egyelőre az elnöki teendők intézését dr. Hegedüs Jenő h. elnökre bízta.

Lehetséges azonban, hogy rendkívüli közgyűlést hívnak össze és azon határoznak, hogy válasszának-e, vagy sem. A többségnek az az álláspontja, hogy ebben a csontka évben ne tartssanak választást.

Legjobban
takarékoskodik
ha különleges svájci-szalma
kalapját díszítve
8 pengőért
a Kalapüzem
ben veszi.
PIAC UCCÁ 9. SZAM.



RAMAYÉ KALAP

6

pengő.

Gyökér divatkalap

5

pengő.

A jó tanács

sohasem késő!

Ha fürdőszobát akar berendeztetni, ha fürdőszobát piperefelszerelésre van szüksége, ha tüdőkdát akar venni, forduljon bizalommal

Fülöp Miklós

bádogos mesterhez

Debrecen, Csapó uccá 3. sz.
Telefon 9-17

Szombaton délben érkeznek az olasz vendégek Debrecenbe

A fogadtatás előkészítése

Az olasz királyi követség értesítette dr. Hadházy Zsigmond főispánt telefonon, hogy gróf Cippico Antonió olasz szenátor, az olasz képviselők vezetője, valamint Durini di Monza gróf, olasz királyi követ, Vidmar Antonió, olasz követségi sajtó-előadó, mint tolmács kíséretében. — Szombaton délben 12 órakor — Kardoss Géza színingazgató meghívása folytán Debrecenbe jönnek. Részt

vesznek Pirandello: IV. Henrik c. drámájának előadásán, ahol Cippico gróf beszédet is tart, melyet Vidmar Antonió tolmácsol.

Délután az egyetemi telepet tekintik meg és a város egyéb nevezetességeit.

A fogadtatás és vendéglátás részletes programját dr. Hadházy Zsigmond főispán Vásáry István h. polgármesterrel tárgyalja meg.

Rendezzünk tüntető felvonulást az olaszok mellett a Kossuth uccán

Kaptuk és adjuk a következő levelet: „Igen tisztelt Szerkesztő Ur! Az olasz képviselők debreceni látogatásával kapcsolatban legyen szabad egy pár megjegyzést tennem. — annál is inkább, mert közérdekről, illetve egyetemes nemzeti érdekről van szó.

Mióta az olasz-magyar szerződés nyilvánosságra jutott, előfizettem a két legnagyobb olasz lapra, mert kíváncsi voltam, hogyan vélekednek rólunk az olaszok, mint új barátokról. Várakozáson felül, hosszú tudósításokat találtam ezekben a lapokban, amelyek a legrokonszenvesebb hangon szállnak sikra nap, mint nap, a magyar igazság mellett. Ezek a tudósítások még csak gyarapodtak azóta, hogy a 30 olasz képviselő eszaka hazánkban tartózkodik. A lapok tudósítói a legnagyobb elragadtatás hangján írják arról a lelkes fogadtatásról és őszinte vendégszeretetről, amelyben az olasz képviselőket Budapesten, Szegeden és a többi városokban részesítették. Igen sok olasz él szerte a világban, akik mind tudomást szeretnek a két világlap révén nemcsak Budapestről, hanem Szegedről is tudomást fognak szerezni a legmagyarabb magyar városról: Debrecenről is, amely minden bizonytal ki fog tenni magáért. Szerkesztő ur engedelmével most férték át levelem tulajdonképeni céljára; ugyanis az olasz vendégek fogadtatásával kapcsolatban szeretném egy-két körülményre felhívni a rendezőségek figyelmét.

A hivatalos fogadtatásnak bizonyára van már programja s így valószínűleg gondoskodás történt már a pályaudvari üdvözlésekről is.

Értesülésem szerint a debreceni

hazafias és társadalmi egyesületek — foglalkozásra és felekezetre való különbség nélkül tüntetni kívánnak Rothermere london kívül egyetlen nagy barátunk: a 40 milliós olasz nemzet mellett.

Érzésem szerint ez a tüntetés nem lenne eléggé impozáns, ha délben, a pályaudvari fogadtatás alkalmával menne végbe, már csak az egész dél előtt utazó vendégek fáradt volta miatt sem.

Mennyivel szebb lenne, ha ezt a tüntetést a Kossuth utcán rendeznék meg, közvetlen a színházi díszelőadás megkezdése előtt. A vendégeket kivezetnék a színház erkélyére, honnan pompás látvány lenne a felvonuló zenei tömege.

Még csak fokozná a hatást, hogy ha a tüntető menet felvonulása alatt a debreceni zenekarok a fascista indulót: a Giovinezza-t játszanák, természetesen a felvonulás után eljátszanák a magyar és az olasz himnuszokat is.

Egy ilyen lelkes tüntetés sokszorosan növelné az ezután következő színházi díszelőadás forró hangulatát, ünnepélyességét és sikerét.

Igy aztán fokozott mértékben figyelné fel az olasz közönség Debrecen városára, amely már eddig is bizonyos népszerűsége tett szert: az olasz lapok ugyanis bő cikkekben számoltak be, hogy az Itáliában annyira kedvelt Pirandello híres darabját díszelőadásban hozzák az olasz vendégek tiszteletére, a legnagyobb magyar vidéki város színházában.

Ezekre a dolgokra szerettem volna felhívni Szerkesztő ur figyelmét. — tisztelettel: *Egy olvasó.*

Olasz képviselők Mezőhegyesen és Cegléden

Mezőhegyes, április 24. Az olasz képviselők az állami ménesházak megtekintésére fordították a mai napot. Többen már a hajnali órákban vadászni mentek. Közülük Caracciolo herceg és Palomba képviselő, egy őzbakot ejtett zsákmányul. Gerencsér Jenő miniszteri tanácsos hazatérésük után vadász-szokás szerint felavatta az olaszokat abból az alkalmából, hogy az első őzbakot lölték.

Mielőtt a gazdaság megtekintésére indultak volna, az olasz képviselők, Cippico szenátor vezetésével felkeresték a hősi halotak emléket, s jobb karjuk felemelésével, fascista módra tisztelték a hősök emléke előtt, majd hatalmas rózsacsokrot helyeztek az emlékmű talpazatára.

Az egész délelőtti a gazdaság megtekintésével telt el. Az olasz képviselők akik közül sok gazdálkodik a gazda-

ságában, nagy érdeklődéssel szemlélte meg mindent és igen sok fényképfelvételt is készítettek.

Délután 2 órakor az olasz képviselők beírták nevüket az emlékkönyvbe, — majd ebéden vettek részt, amelyen Simon János képviselő köszöntötte fel őket, részükéről pedig Abássia képviselő jele. Bartolosso polgármester válaszlát és áttette a magyar-olasz barátságot.

Az olasz képviselők délután visszatartak a fővárosba, Mezőhegyes népe ismét lelkesen tüntetett mellettük.

Cegléd, április 24. Az olasz képviselők külön vonata, este félnyolc órakor érkezett meg Cegléd állomására ahol nagy tömeg várta és lelkesen tüntetett az olasz képviselők mellett. — Az állomáson dr. Sárkány Gyula polgármester üdvözölte az olaszokat, akik nevében Cippico gróf szenátor válaszlát

A legrégebbi kézimunkaüzlet Debrecenben

BENYÁTS EMIL

kézimunka üzlete, előnyomdája

Főtér, Tisza-palota.

Dus választék: **SMYRNA, NORDISCH, BERLINER** stb. pamutokban. — Teljes árnyalatok!

GOBELIN, KELIM munkák
dus választékban.

Meghosszabbítják a városi függőkölcsönöket

Április hónap másodikán lejár Debrecen városának két függő kölcsöne: a Pesti Hazaitól felvett 120.000 és az Angol Magyar Banktól kapott 80.000 dolláros tétel.

A város további három hónapra meghosszabbítja a kölcsönt, illetőleg erről tárgyal az intézetekkel és az eredményt a legközelebbi közgyűlés elé viszi.

Azért kell meghosszabbítani ezt a függő kölcsönt, mert ezeknek visszafizetését elhatározták a nagy kölcsönből, amelyet majd ezután vesznek fel. Mivel azonban ezek a tárgyalások még nem fejeződtek be, ezért

intézkedni kell a kölcsönök meghosszabbítása iránt.

Hasonló a helyzet az 1.500.000 dolláros függőkölcsönrel is, amelyet a Magyar Áll. Hitelbanktól vett fel a város. Ez május 21-én jár le. Ettől az intézettől is ajánlatot kértek a meghosszabbításra, mert ezt is visszafizetik abból a nagy kölcsönből, amelyet a város most akar felvenni és amelyre az ajánlatok beadási határidejét május 16-ának déli 12 órájában állapították meg. Ez a kölcsön 3.400.000, vagy pedig, ha függő kölcsön lesz, akkor csak 3.050.000 dollár lesz.

A londoni Savoy jazz-band az óriási sikerre tekintettel új műsorral pénteken megismétli hangversenyét

A londoni Savoy jazz-band tegnap óriási sikerre való tekintettel hangversenyét pénteken, 27-én este 8 órakor, az Arany Bika dísztermében megismétli és amugy is kiváló mű-

sorát új számokkal egészíti ki.

A leszállított áru jegyeket 1-4 pengőig az Arany Bika halljában árúsítják holnaptól kezdve. Előjegyzések ugyanott már eszközölhetők.

Az első angol női rendőrparancsnok repülőgépen érkezett Budapestre és előadást tartott a női rendőrök szükségességéről

Budapest, április 24. Mary Allen, az első angol női rendőrparancsnok kedden este előadást tartott a feminiszták egyesületében. Mary Allen tegnap este repülőgépen érkezett Budapestre és szerdán hajnalban már tovább megy repülőgépen Bécsbe, ahol szintén előadást tart. Mary Allen az angol rendőrök egyenruháját hordja.

Fodor Oszkárné vezette be pár szóval az előadást és üdvözölte az angol női rendőrparancsnokot a magyar nép nevében.

Mary Allen köszönetét fejezte ki és hőenátalot kért, hogy nem tud magyarul, de az angol női rendőrnek sok a dolga és így nem tudja mindazt az idegen nyelvet megtanulni, amit szeretne. Sokan azt a kérdést vetik fel, hogy egyáltalában miért van szükség női rendőrre. Erre nagyon egyszerű a válasz: *Nagyon sok olyan területe van az igazgatásnak ahol a nőkre nagyon fontos szerep vár. Így pl. a gyermekvédelem és a hatalkorúak védelme egészen speciális munkakör, amelyre a férfi nem is alkalmas. Angliában 1914-ben rengetegen mentek el a férfi rendőrök közül a háborúba és szükség volt női rendőrre. 1916-ban már 1000 női rend-*

őre volt Angliának. Ma mindössze 354 rendőr van szolgálatban. A női rendőr Anglia terén már szokott, különösen a játszótereken, parkokban és ligeteken posztolnak a női rendőrök, vagy egyetemet végzett nőket vesznek fel. A női rendőrnek nincsen fegyvere, ha bajba kerül, a legközelebbi telefonon rendőrt hív segítségül. De erre nincs szükség, mert a női rendőrségnek nagy tekintélye van.

ELHUNYT REFORMÁTUS LELKÉSZ
Cegléd, április 23. Takács József ceglédi református lelkész meghalt. Temetése csütörtökön délután fél négy órakor lesz.

HÁROM UTASSAL LEZUHANT SZERB REPÜLŐGÉP

Belgrád, április 23. Egy katonai repülőgép, amely Sabác városá felett gyakorlatozott, ma délelőtti 200 méter magasságból lezuhant. A repülőgép 3 utasa, két hadnagy és egy altiszt súlyos sérüléseket szenvedett, a beomló fal pedig megsebesített egy, a szobában tartózkodó egyént.

A londoni Savoy Hotel jazz-zenekara a Bikában

Hangverseny! Talán igen, talán nem! Annyi bizonyos, hogy valami egészen újszerű dolog ez a komoly zenéhez szokott füleknek. De hogy ez a zene azért nem komoly, azt a legrezevaltabb álláspontból sem lehet állítani. Sok benne a móka, sok az idegenszerű, de olyan rökéletességgel és annyi egyéni művészettel esinálják a dolgukat, hogy napirendre térni nem lehet felette. A ritmus a fővonal s a melódia sokszor áldozatul esik ennek. De így is lehet esinálni. Ördögös együttes ez, amely a fiatal — 28 éves — Teddy Sinclair keze nyomán felburjánzik: minden izével dirigál: kézzel, lábbal, esipővel. S az a feneketlen jókedv, amely minden zenei nagyképűsködésen túl kiesüföldik a hangszerekből, nem hétköznapi eset. Ennyi csintalan-sággal, hányiveti modorban, de mindig decensen és izléssel még az agyontámadott jazz is élvezhető. Itt-ott szárazföldi fülünk esikorgott egy kissé ettől a tengerentuli elképzeléstől, (ahogyan pl. a Faustot és Tannhäusert játszották), de három-négy szám után már kénytelenek voltunk konstatálni, hogy a jókedv minket is elragad. Eg yvalóban gyönyörű és művészes trombita-szólót is halottunk (Schubert: Tavaszi szellő) s a tarka műsor egyik saxofon szólója is nagyon szép volt. Sok új szín, sok érdekes fordulat lepétt meg bennünket s ami a hangszerek természetes színét még újabb színváltozattal tetőzte: nem voltak válogató-sak az eszközökben. A trombita nyilására huzott papírsapka csakugyan megtette hatását s a megafonon keresztül fuvott rézfúvó hangja sem volt kellemetlen.

Ez a muzsika most éli kamasz-korát s még tele van vásott grimaszokkal és csufondáros kacagással. Egy-egy szonórus angol dalban azonban már csillog valami az érettebb korból is. Persze a komolyság, abban az értelemben, ahogy mi értelmezzük, a jazz előtt még megnevetni való poz. De már kacérkodik vele s ha még szentimentális és komikus változatban is, de át-átesap erre a területre is.

A zenekar tagjai mind elsőrendű mesterei a hangszerüknek s az össz játékuk boszorkányos. Ami ezenfelül a mókás jókedvet illeti, hát szabad az is... ha úgy tetszik, a hangversenypódiumon is szabad.

(Szyle.)

ÍTELET A DÖMÖSI APAGYILKOS-SÁG BÜNYGÉBEN

Budapest, április 24. A pestvidéki törvényszéken ma folytatták a dömösi apagyilkosság büntperének tárgyalását. A tanúkihallgatások után az orvosszakértő terjesztette elő véleményét. — Szerinte a halált fulladás okozta. Valószínű, hogy a tettesek, vagy tettes pártát doblak az áldozat fejére és a mellét szorították.

A perbeszédnek elhangzása után két óra előtt pár perccel hirdette ki a kir. törvényszék ítéletét, amellyel Hajdu Istvánnét és ifjú Hajdu Istvánt, szándékos emberölés büntetlében mondta ki bűnösnek és ezért öv. Hajdu István né 14 évi, fiát pedig 10 évi fegyház-büntetéssel sújtotta.

Az ítélet ellen ugy az ügyész, mint az elítéltek felebbezték.

Uj budapesti Kossuth szoborra gyűjtést indítanak

A képviselőház keddi ülésén érdekes vita fejlődött ki a nemrég leleplezett budapesti Kossuth-szoborról.

Rassay Károly azt fejtegette, hogy a budapesti Kossuth-szobor nem fejezi ki azt, amit kifejeznie kellene. Szürke, egyhangú és kétségbeesítő.

Podmaniczky Endre báró: Szégyelni kell ezt a szobrot! Le kell bontani!

Rassay Károly: A mai Kossuth-szobor helyére megfelelő Kossuth-szobrot kell állítani é a mostanit vigyék fel a Szentgyörgy-terre a miniszterelnökség elé, mert ez a szobor az első magyar felelős minisztérium szobra. — Kossuthot le kell tenni és Batthyányt kell felelni a szobor új helyén. Meg nyugtató kijelentést kérek a belügyminisztertől, hogy ha társadalmi gyűjtés indul az igazi Kossuth-szobor felemelésére, engedélyezze ezt a gyűjtést?

Farkas István szintén a Kossuth-szoborról beszél. Azt mondja hogy az szobor a meghunyászkodás jelképe, szégyen Kossuthra és a negyvennyolcas

időkre, megcsúfolása a szabadág gondolatának.

Szicovszky belügyminiszter a következőket mondotta: Ami a Kossuth-szoborra vonatkozó új gyűjtés tervét illeti, ki kell jelentenem, hogy vannak, akiknek tetszik a szobor.

Meskó Zoltán: De kevesen.

Szicovszky belügyminiszter: És vannak, akinek nem tetszik. Nem szabad elfelejteni, hogy a szobrot a főváros áldozatkészségéből emelték. Mindenekelőtt a fővárossal kellene érintkezésbe lépni, hogy lehetséges volna-e egy esetleges új szobor felállítása.

Meskó Zoltán: Egy igazi Kossuth-szoboré.

Szicovszky belügyminiszter nem zárkózik el az elől, hogy amennyiben a fővárossal megegyezés történik, egy új szobor felállítására, az egész magyar társadalom részvételével.

A belügyminiszter bejelentéseit helyléssel fogadta a képviselőház.

Egy fotbalista diák tragédiája

Játék közben megrugták és a szerencsétlen tetanus mérgezést kapott

Szombathely, április 24. Egy 18 éves kereskedelmi iskolai diák halálos tragédiája foglalkoztatja vasárnap óta Szombathely közönségét, elsősorban pedig azt a sportpublikumot, amely a fiatal Bak Jánost, mint a nyugatmagyarországi futballsport egyik legnagyobb ígéretét ismerte.

Bak János egy röjtökmuzsai kisgazda fia, két esztendővel ezelőtt került a sopronmegyei faluból Szombathelyre. Mint felsőkereskedelmi iskola tanulója, a válogatott diákcsoportban szerepelt. A sportért lelkesedő szombathelyi közönség így közvetlenül a futballpályáról ismerte me a diákjátékos, aki már mint a Sabaria jövő reménységét, vettek kombinációba.

Husvétii szünrete azután Bak János hazautazott szüleihez. Mikor letéte a húsvéti vakáció és Bak becsomagolt, hogy visszatérjen Szombathelyre, szülei észrevették, hogy a fiu erősen sántított. Anyja érdeklődésére azzal válaszolt, hogy egy kocsiútdban megütötte a lábát és a jelentéktelen zuzódást fájtalja. Ezzel vissza is tért Szombathelyre, ahol husvét után már rendszeren bejárt az iskolába.

Mult hét péntekjén lett volna a szombathelyi kereskedelmi és reáliskolák válogatott csapatainak futballmérkőzése. A kereskedelmi iskola válogatott csapatába jelölték Bak Jánost is, aki azonban már nem vehetett részt a meccsen. Ballábat alig tudta már mozdítani s így nagy fájdalomra le kellett mondanai arról, hogy a nagyközönség előtt lezajló mérkőzésen játszhasson. Azért csak kiment a futballpályára és a közönség sorából figyelte diákársai játékát. Mérkőzés közben azonban rosszul lett, hazavitték, de mire hazatért, erős láza volt, úgy hogy orvosi utasításra szombatra virradó hajnalban a városi kórházba szállították.

Itt az orvosok csakhamar megállapították, hogy Bak Jánosnak tetanusmérgezése van és állapota reménytelen. Azért mindent elkövettek, hogy a szerencsétlen fiut megmentsek az életnek, de a fokozatosan elhatalmasodó vér-

mérgezést és merevedést már nem tudták az orvosok sem megakadályozni. Vallatni kezdték, hogy tulajdonképen mi történt vele? A tizennyolcéves fiu végre az orvosoknak bevallotta, hogy otthon, Röjtökmuzsán szabadságon lévő katonákkal futballozott és játék közben véletlenül megrugták. Sebesülését leplezni akarta szülei előtt s ezért csak egy szomszéd faluban lévő barátjánál mosta meg vérző lábát. A fájdalom mind erősebb lett; ő azonban Szombathelyre visszatérve, játszani akart a válogatott csapatban és ezért itt sem ment orvoshoz. Vasárnap reggel Bak János a kórházi ágyon elvesztette eszméletét és beállott lassan az agónia. Az orvosok megállapították, hogy a szerencsétlen fiut minden bizonytal szögess halkanccsal rugták meg és a nyitott sebbe lötrágya került. A trágyában amint az avakori eset, tetanusbacillus volt s így következett be a merevgöres, amely Bak János halálát okozta.

Bak János haláláról, amely vasárnap este 10 órakor következett be, értesítették szüleit is, akik szerencsétlen fiuk holtilétét általános részvét mellett kedden reggel szállították haza a sopronmegyei Röjtökmuzsa községbe.

MAGYAR SEGÉLYAKCIÓ A BULGÁRIAI FÖLDRENGÉS ÁLDÓZATAINAK

Budapest, április 24. A Magyar Vöröskeresztnek a bulgáriai földrengés károsultjai javára indított akciója iránt a magyar társadalom széles rétegeiben a legnagyobb érdeklődés mutatkozik.

Április 25-én a Vöröskereszt Egylet székházának egybehívott értekezlete, amelyen gróf Bethlen Istvánné fog elnökölni, rendkívül imponánsnak ígérkezik. Az értekezletre kb. 200 meghívót bocsátottak ki. Simonsics Elemér, a Magyar Vöröskereszt Egylet h. elnöke.

HOTEL AUGUSZT ABBAZIA

Központi fekvés. Kurpark, Strandfürdő. Hajóállomás tőszomszédságában. — Magyar konyha, magyar vendéglős.

Az

Esernyő-üzem

Sas ucca 3.

szám alatt van.

Olcsó árak

divat-ernyőkben.

RÁDIÓ-MŰSOR

— Rádió-műsor. Szerda, április 25. Budapest 557,5 (3) 9.30 Hírek, közgazdaság. 11.45 Hírek, közgazdaság. s közben 12 órakor déli harangszó az Egyetem téri templomból, utána cigányzene. 1 Pontos időjelzés, időjárás és vízállásjelentés. 3 Hírek, közgazdaság, élelmiszerárak, 3.30 A Magyar Rádió Ujság Morse tanfolyama, 4.00 Ritoók Emma meséi, 4.45 Pontos időjelzés, időjárás, vízállásjelentés és muzik műsora, 5 Operatrésztetek. (Zenekari hangverseny). 6.20 Némethy Béla dr. felolvasása: Visegrád multja és jelene és jövője. 7 A m. kir. Operaház Othello előadása. Az első felvonás után löversenyeredmények. 10.15 Pontos időjelzés, hírek, utána jazz-band.

Külföld: 11 Bécs: Délelőtti zene. — 12.30 Stuttgart: Gramafonzene. 12.32 Zürich: Délelőtti hangverseny. 4 München: Könnyű zene. Zürich: Hangverseny. Bécs: Délutáni hangverseny. 4.20 Bern: Hangverseny. 4.30 Breslau Könnyű zene. 6.30 Leipzig: Francia nyelv. Breslau: Könnyű zene. 7 Bécs: Olasz-lecke-kezdőknek. 8 Stuttgart: Don Juan (kamara opera). Róma: Némethy lecke. 8.05 Bécs: Angol lecke. 8.30 Berlin: Melodramák, utána tánczene. 8.50 Nápoly: Zenekari hangverseny.

Gyászrovat

MAINKA JÁNOS

3 hónapos korában meghalt. Ma, délután temetik a róm. kath. temető halottasházából.

IDŐSB. ROSTÁS ISTVÁN

83 éves korában elhunyt. Ma, délután 3 órakor temetik a Kossuth uccai temető halottasházából.

ELHUNYT FÉRFISZABÓ.

Néhai id. Tulnik József férfisزابó, áldásos életének 74-ik, boldog házasságának 52-ik évében váratlanul elhunyt. Temetése folyó hó 25-én délután 4 órakor lesz a Péterfia uccai temető szertartástermből. A temetést Fehértői temetkezési intézete rendezi.

Ilyen a valódi

Pyramidon tabletták

csomagolása.

Óvakodjék a hemisítványoktól és a súlypót-szerektől!



Leugrott a 3-ik emeletről, mert elvesztette szüleit

Budapestről jelentik: Tegnap este 10 óra tájban a Nagymező ucca 23. sz. ház harmadik emeleti folyosójáról az udvarra vetette magát egy jól öltözött 20 év körüli leány, aki a kövezeten halálra zúzta magát. A leány holttestét beszállították a törvényszéki orvostani intézetbe, de személyazonosságát az északa folyamán a rendőrség még nem tudta megállapítani. Ma délelőtti aztán a detektíveknek sikerült megállapítani, hogy a Nagymező uccai házban öngyilkossá lett leány Fülöp Irén, kenderesi születésű 23 éves leány, akinek szülei Kenderesen kereskedők voltak. A leány rokonainál lakott Budapesten, amióta atyját, majd pár nappal ezelőtti anyját is elvesztette. A leány állandóan búskomor volt és mindig csak anyja halá-

lát emlegette és folyton hangoztatta, hogy legjobb volna neki is anyja után menni.

Ma délelőtti jelentkezett a rendőrségen Fülöp Irén fivére, aki Budapesten elektrotechnikai vállalkozó és bejelentette, hogy a Nagymező ucca 23. számú házban öngyilkossá lett leány az ő nővére s a törvényszéki orvostani intézetben felismerte a rettenetesen össze-zúzott hulla holttestét. A rendőrség megállapította, hogy bucsulevelet és hagyott hátra Fülöp Irén rokonainál, akik a Baross utcában laknak és ebben a levélben csak annyit írt: „Édesanyám után én is elmegyek a halálba”.

A rendőrség az ügyben a nyomozást ezzel be is fejezte.

Az árverés előtt agyonlőttek egy ügyvédet

A tettes közvetlen közelből lőtte főbe

Most érkeznek részletes jelentések arról a merényletről, amely Monostori Gyula dr. bajai ügyvéd halálával végződött. Monostori ügyvéd hivatalosan jelent meg Bátormonostor községben, hol árverés volt kitűzve Németh János gazdánál. Az ügyvéd közvetlenül az árverés előtt felkereste még a községben lakó családtagjait, majd a község házára ment, hol bejelentette az árverés megkezdését. Amikor kilépett a község háza kapuján, Németh István, Németh János fia észrevétlenül az ügyvéd mögé került és közvetlen közelből fejbe-lőtte.

Monostori ügyvéd azonnal meghalt. A gyilkosság előtt Németh István felkereste a községbe érkezett ügyvédet és megkérdezte tőle, nem volna-e lehetséges, hogy az árverésen magához váltsa apja ingatlanát. Mikor az ügyvéd megmagyarázta, hogy ennek nincs akadálya, Németh István pénzt kért erre a célra Monostortól. Miután Németh János már több ízben kért és kapott kölcsönöket az ügyvéd-

től, de ezeket nem rendezte, Monostori nem teljesítette a kérést, mire a fiu dühösen eltávozott. Délután megtörtént a gyilkosság. — Amikor a gyilkos tette elkövetése után hazafelé tartott, utja Monostori dr. nővérenek, özv. Goldschmid Jakabnénak háza előtt vezetett el és így kiáltott az asszony felé:

— Agyonlőttem a Gyulát! Vigyék haza, hogy ne bámulják a holttestét.

Oly közömbös hangon mondotta ezt, mintha valami csekélységről let volna szó.

Mikor letartóztatták és megkérdezték, hogy miért követte el tettét, egykedvűen mondotta:

— Azért, mert tönkretett!

Monostori Gyula dr-t, ki 51 éves volt, vasárnap délután temették el Baján. Temetésén megjelent a város infelligenciája teljes számban, mert mindenkinek mindenkor szívesen és készségesen intézte el ügyes-bajos dolgait. Németh István a bajai ügyvédség fogházába szállították s szándékos emberölés címén indul ellene meg az eljárás.

Szabolcsban a vetéseket több helyen ki kellett szántani

A múlt hét végén általános jelentést adtunk az április hó 14. és 15-iki éjjeliek lehülések övetkeztében megállapítható fagykárokról. A Gazdasági Híradó megyei jelentése alapján most már részletesen megállapítható a 14. 15. 17. 18. 19-iki éjjeliek által okozott kár.

A hideg különösen 14. és 18-iki éjjel volt érezhető. A legnagyobb lehülés a —5 fokot érte el. A kártétel elsősorban az egyes korai szőlőfajtákra, mint a csabagyöngye, mézesfehér, ezerjő vonatkozik, de szenvedtek a már virágzó gyümölcsfák is, míg a vetésekben több helyen a repce, árpa és takarmányfélék szenvedtek, úgyhogy ezeket ki lehet szántani. Az összes károk főleg az alföldi részekre vonatkoznak és arányokban kifejezve a szőlő és gyümölcs-kár 25—30 százalékos. A nem alföldi részeken, különösen a Hegyalján a rendszeren kezelt szőlőkben nincsen kár, ellenben azokban a szőlőkben, melyeket a tavalyi fagy után nem műveltek ren-

desen és így a szőlő rügyei nem érhettek be jól, a kár igen nagy, 80—90 százalékos, úgyhogy ezen elhanyagolt szőlőkben az idén ismét nem lehet termésre számítani.

A Szőlősgazdák Egyesületéhez érkezett jelentés szerint a fagy a Felvidéken is pusztított, úgyhogy a magasabb fekvésű szőlőkben, ahol már erősebben hajtott a szőlő, a Felvidéken a kár szinte felbecsülhetetlen. Ennek arányában szenvedtek a már megindult gyümölcsfák is.

Megyék szerint részletesen a következőket közölhetjük:

Új fehérnemű divatszalon

nyílik meg május 1-én a Batthyányi uccai városi bérpalotában, (Feljárat II. lépcső, díjtalan lifthasználat), ahol mindenféle fehérneműk, a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelben jutányos árban készítik —:—:— A nagyérdemű közönség szíves pártfogását kéri:

Gróff Julia.

Pestmegyében 14-én az előző napi eső után olyan erős fagy érkezett, hogy a befagyott víztócsákon képződött jég, megbírta az embert. Már aznap délelben látható volt a fagy hatása: az előbbrehaladt szemek a szőlőkben fekeszárak lettek, a gyümölcsfák virágzása megszűnt. A fagy nem maradt el az 1927. évi fagyosszentek kártételétől.

Bács megyében az időjárás annyira kritikus, hogy ehhez hasonló tavaszt még nem ismertek. Folyton hideg, szeles idő volt, hogy az emberek télikabátban voltak kénytelenek dolgozni. A kiadós eső után következett a fagy.

Tolnamegyében az időjárás szeles, a fagy nem tett lényeges kárt. A termés-kilátások rosszak.

Zemplémmegyében bár a hónap elején 5—7 fokos hidegek voltak, a fagy

nem tett nagyobb kárt. A fák gyéren virágoznak. Igen sok eladó szőlő van, kat. holdankint 2500—3000 pengő körül.

Szegede és vidékén mintegy 20 százalékos kárt tett a hideg a szőlőkben és a gyümölcsösben.

Hajdu és Szabolcsmegyékben többször 5 fokos hideget mértek. jelentékeny hó esett, különösen Szabolcsban a vetéseket több helyen ki kellett szántani. Ehez képest igen jelentékeny a szőlők és gyümölcsösök kára is.

Az Alföld többi megyéiben érezhető hatása nem mutatkozott a hideg időjárásnak. A Dunántul nyugati megyékben pedig több helyen volt kisebb havazás, majd ezt követőleg vihar villám-lásokkal, de fagy és dér általában alig volt érezhető.

Maniuek - ha kell, - repülőgépen mennek és minden körülmények között megtartják a gyulafehérvári kongresszust

Kolozsvár, április 23. A nemzeti parasztpárt gyulafehérvári kongresszusának előkészületei intenzíven folynak. Tegnap este Maniu Gyula több vezetőségi tag kíséretében Kolozsvárra érkezett s a párt itteni tagozatának gyűlésén nagy beszédet mondott a gyulafehérvári gyűlés fontosságáról. Gyűlés után elutazott, ellenben Kolozsvárról maradt Vajda Sándor, aki innen intézi az erdélyi ellenzéki propagandát. Kolozsvárról s a megyéből több ezer ember készül a gyűlésre.

Tegnap a temesvári tagozat is gyűlést tartott s ezen Bocu Szóvár elnök kijelentette, hogy a gyulafehérvári gyűlést minden körülmények között megtartják május 6-án. Erre vonatkozólag fontos intézkedések történtek, amelyek azonban egyelőre bizalmas jellegűek. Temesvárról több ezer embert szándékozik magával vinni Gyulafehérvárra és — mondotta — amennyiben a kormány megakadályozná őket abban, hogy a vonaton utazzanak, úgy, ha kell, repülőgépen mennek.

A kormány hivatalos lapja azt a vádat emeli a nemzeti parasztpárt ellen, hogy ez a párt a külföldön befekteti Romániát és a nemzeti szuverenitásról lemondva, Genfben párhuzamos akciót folytat a magyar optánsokkal. E vádat főleg Vajda Sándornak azzal a mondatával akarta igazolni a kormány, hogy „a végén mi, erdélyi románok is kisebb-séggként Genfben kényserülünk”.

Elmondja a liberális sajtó, hogy Maniuek számolva a Gyulafehérvárra vivő vonatok esetleges szándékos késéseivel, az erdők ejtek utjain akarják a gyűlést vinni a tömegeket s egész turista haditervet dolgoztak ki ezen az alapon.

„A nemzeti parasztpárt a Tomes-cuk és Munteanuk klasszikus példáján indulva, a rejtett erdei utak használatát célozza, — írja a Viitorul, — amely tudni véli azt is, hogy a parasztokat 6—7 napi élelemmel látják el, mert fel akarják őket vonszolni Bukarest ellen. Ezt pedig lord Rothermere lapja jósolta be, mert ettől a felvonulástól Erdély elszakítását reméli.”

A kormánypart kampányára Maniu Gyula azt feleli, hogy lehetetlen nek tartja a kongresszus betiltását, mert a nemzeti párt a magyar uralom alatt is tartott népes országos gyűléseket. Még Hieronymi sem tiltotta be gyűléseit, még kevésbé történhetik ez meg velük Romániában. Így a kongresszust feltétlenül megtartják.

A közüzemi pótlékok fizetése

Miután olyan hírek is kerültek forgalomba, hogy a közüzemi pótlékok a bérlők tartoznak fizetni, szükségesnek tartottuk az alanti felvilágosítás közlését: Az ezidő szerint érvényben levő legutóbbi 8888—M. E. 1927. számú lakásrendelet 10 szakasza szóról-szóra, a következőket mondja:

— A lakók érdekében akár a közszéki, akár más üzemek, akár a háztulajdonos által teljesített szolgáltatásokkal (vízszolgáltatás, csatornázás, szemétfuvarozás, kéményseprés, pócegödör tisztítása stb.) felmerülő költségeket a tulajdonos (bérbeadó) köteles viselni. A költségeket a bérlők az 1928. évi február hó 1. napjától kezdve nem kötelesek megtéríteni.

Budapesti

Nemzet-

közi Vásár



1928 ápr. 28—május 7-ig

A magyar ipar felvonulása

közel 200 szakmában és külön utépitési-, közszékefejlesztési-, energiagazdálkodási-, mezőgazdasági, rádiócsoportokban

50%-os utazási kedvezmény

Részletes felvilágosítás és vásárigazolvány kapható Budapesten: Vásárirodánál, V., Alkotmány ucca 8 szám Debreczenben Keresk. és Iparkamar. (A vásárigazolvány ára 3 pengő 20 fill.)

Tanulmányi kirándulás Kabán

Minden pedagógus tudja, mit jelent a tanításban a szemléltetés. A tanítás egész értéke függ ettől a követelménytől. A jó szemléltetés a legkésebb beszédnél is szebben, jobban és maradandóbban beszél. Az ismeretek nyújtásának megrögzítésében semmi sem pótolja azt. Dr. Veress István, a kollégiumi tanítóképző kiváló pedagógus-igazgatója igen jól tudja azt, hogy növendékeit eljövendő életpályájuk eredményes betöltésére semmivel sem készítheti jobban elő, mintha képzőintézetben ismeretei tudásában őket a minél több oldalú s minél változatosabb szemléltetéssel erősíti meg. Ezt a komoly didaktikai célt szolgálta egyrészt, míg másfelől régi intézeti hagyományoknak hódolt a kollégiumi tanítóképző tanárkara, midőn folyó hó 21-én, dr. Veress István igazgató vezetésével, egész napos tanulmányi kirándulásra vitte az intézet ötödéves növendékeit Kabára, az ottani iskolák megtekintésére. Tudniillik, hogy nemcsak városi, hanem falusi iskolák életét is tanulmányozzák a növendékek, hiszen legnagyobb részük falura kerül tanítónak.

A kabai református tantestület, Fábian István igazgatóval az élen, egy nagyszabású látogatási műsort állított össze, melynek pontjairól, külön-külön is, igen tanulságos hasábokat lehetne írni. Meg kell azonban egész őszintén állapítanunk, ha a tanulmányi kirándulás összeredményét mérlegeljük, hogy a célkitűzés teljes elérésén jóval felül, olyan gazdag tapasztalatokat nyerünk, amely tapasztalatok, különösen a növendékek szempontjából birnak kiválóan fontos gyakorlati értékkel.

Olyan modern kulturházal, mint amilyennel Kabán találkozunk, aligha dicsőíthet hazánkban egy református gyülekezetünk is. Valósággal esodálatba ejtett mindannyiunkat ez a méreteiben és berendezéseiben is egészen nagyvárosi stílusú intézmény. — Olyan nívós kulturélet folyik itt, ami büszkeséggel tölthet el minden magyar embert. Az elemi iskolától, a mai, legkényesebb igényeket is kielégítő, a modern technika vívmányaival felszerelt mozi és színházi előadásokra berendezett díszteremig, minden megtalálható és a közönség rendelkezésére áll itt. — Valóban büszkének lehetünk a kabai református egyházra és annak példafutó, agilis lelkipásztora: Bakonyi Samu országgyűlési képviselőre, kinek lankadhatatlan fáradozása hozta létre ezt a gyönyörű kulturpalotát.

Egy új világot fedeztünk fel Kabán. Debrecenről alig egy órányira. Ha minden nyolcezer lelket számláló községében esonkahazánknak így világítana a kultura szövétnéke, akkor az a sokat hangoztatott kulturfejlődésünk, hisszük, igen rövid idő alatt olyan eredményeket érne el, amelyekkel az egész művelt világ bünnülata, esodálata és nagyrabecsülése mellett, annak minden odaadó támogatását is megkapnánk!

Dr. Veress István igazgató kiváló pedagógiai érzékére vall, hogy a kabai tanulmányi kirándulás elgondolásával tanártársait és növendékeit egy gazdag tartalmú nap maradandó élményeivel ajándékozta meg. Minél több ilyen kirándulást!

—82—n.

LEGUJABB
divatú szövetmunka olcsóvós fizetési feltétellel a levelegánsabb ruhákat készítik. Jó munka. Jó ízlés. Végb. Var. v. 2.

Eredeti Pirandello darab Debrecenben

A „IV. Henrik” próbái

Hirt adtunk már arról, hogy Luigi Pirandello „IV. Henrik” című tragédiájának bemutató előadása szombaton, 28-án lesz rendkívül fényes külsőségek között, conte Durini di Monza olasz követ és conte Antonio Cippico szenátor, a Magyarországon látogatás tevő olasz parlamenti csoport vezetőjének jelenlétében.

Kíváncsiak voltunk ezek után arra, hogy az előadás előkészületei milyen stádiumban vannak. Kétségtelen ugyanis, hogy a magas vendégek városunkról alkotott képeinek fontos része lesz az a benyomás, amelyet a színházi előadásról fognak nyerni. Felmentünk tehát a mindennap délelőtt-délután lázas ütemben folyó próbákra. Benyomásainkról az alábbi sorok számolnak be:

A próbák vezetését és az előadás rendezését Kardoss Géza színházigazgató személyesen vette kezébe, mert a rendezőre, Forgács Sándorra hatalmas feladatot ró maga a darab főszerepe, melyet előtte olyan nagyságok alakítottak, mint Moissi, Pitrojeff és a nagysikerű filmváltozatban Conrad Veidt. — Kardoss Géza szokott ötletességével vezeti a próbákat s a darabban gyakran felbukkanó nehézségeken nagy rutinjával hamar túleszi magát.

Egyébként nemcsak rendezői feladatok terhelik, hanem az olasz vendégek fogadtatása körül is tevékenykedik.

Megtekintettük szünetben a díszleteket, melyek teljesen készen állanak a színpad sötét háttérében. *Impozáns, monumentális trónterem és fogadószoba. Kardoss Géza külön Budapestre utazott a díszletek anyagának összerakítására végett, melyhez mintául Reinhardt gran-*

diózus elgondolása és a filmváltozat szolgált.

Közben megérkezik a színházi festő és Hermann Mancival, meg Forgács Sándoral értekeznek. *A kellékek közé meg kell festenie arcképüket Matild toscanai ögrófnő, illetve IV. Henrik császár jelmezében.* Jelzik, hogy ezeknek a képeknek a darab harmadik felvonásában fontos, titokzatos szerepe lesz.

Ezután ismét a próba felé fordul figyelmünk. Az összbnyomás meg nyugtató. A szereplők nagy része csaknem teljesen ura szerepének. *Halasy Mariska* az első próbától kezdve tökéletes tudással játssza szerepét, melyet most már csak nem is sejtett lehetőségek irányában fog elmélyíteni. *Hermann Mancival* is briliánsan alakított már az első rendezés próbán. *Forgács Sándor* a címszerepet tökéletesen uralja, azonban a próbákon letompítva játszik, még a legközelebb állókat is a bemutató előadás akarla meglepni azzal a hatalmas alakítással, melynek körvonalait azért már most is sejtetni enged. Figyelemreméltó *Szigeti* kabinetalakítása, melyet mintha csak a népszerű művészre írt volna a nagy drámaíró. *Rajz Ferenc* is teljesen kiforrott cinikus ruhájának alakításában a legelső próbák alatt. — Kisebb szerepeikben *Mihályi, Pölöp, Antók, Szirmai* és *Rajz János* olyan együttest nyújtanak, mely sokkal nagyobb feladatokat is pompásan tudna megoldani.

Minden szerep jó kezébe jutott tehát s a szerencés kézzel szerepező igazgatótól és pompás együttesétől azzal az érzéssel veszünk búcsút, hogy szombaton este felejthetetlen színjátékot fogunk végigévezni.

„Az az érzelmi momentum, mely Hajduszoboszlóhoz fűz, lebegett előttem, midőn elvállaltam a hajduszoboszlói gyógyfürdő r.-t. elnökségét, mondja Baltazár Dezső püspök

Mint ismeretes, Rothermere lord fia májusban Debrecenbe is ellátogat. Ezzel kapcsolatban szó esett arról, hogy megtekintni a szoboszlói esodaforrást is. Éppen ezért érdekesnek tartottuk, hogy dr. Baltazár Dezső püspököt megkérdezzük, mi igaz a lord fiának szoboszlói látogatásáról.

— Erről csak azt mondhatom — válaszolta kérdésünkre a püspök, hogy én csak annyit tudok, amennyit a lapok írnak. A lord Rothermere fiának a szoboszlói gyógyfürdő meglátogatását nem tartom valószínűtlennak.

Milyen momentumok jöttek közbe, hogy élére állt Méltóságos uram a fürdő r.-t.-nek és megvalósította a hajduszoboszlói gyógyfürdőt?

— Hogy én a hajduszoboszlói gyógyfürdő létesítése végett részvénytársaságot alakítottam és élére állottam ennek a társaságnak, abban engem az az erős meggondolás vezetett, hogy a hajduszoboszlói esodaforrás az isteni gondviselés e különös adománya, a maga nemében az egész világon páratlan.

gyógyerejénél fogva nemcsak Szoboszlónak és környékének, hanem az egész emberiségnek javára és üdvére szolgál és ennek a forrásnak parlagon bevertetése bűn a haza és a szenvedő emberi ség ellen.

— De cselekvésre készített engem az az érzelmi momentum is, amely engemet Hajduszoboszlóhoz, családi köteleim révén, részben pedik annak következtében fűz, hogy én *H.-szoboszlón kezdtem papi pályámat és a hajduszoboszlói ref. egyháznak 4 éven keresztül voltam lelkipásztora*, örömmel ragadtam tehát meg az alkalmat, hogy Hajduszoboszló városának fejlődését előmozdítsam.

— A miniszterelnök ur, valamint a népjóléti és a földmívelésügyi miniszter urak is felismerve a gyógyfürrás nagy nemzeti jelentőségét, a legszelebb körü anyagi és erkölcsi támogatást helyezték kilátásba, ezzel kapcsolatban a fürdő kihasználására milyen támogatást nyújtanak tényleg és milyen módon akar a kormány a hajduszoboszlói fürdő teljes kihasználásához hozzá-

járulni?

— Tudomásom van a miniszter urak ígéretei felől és azt is tudom, hogy az ígéreteik beváltását egy hatalmas gyógyház létesítésével fogják megkezdeni.

A bősörményi és a hajduszoboszlói út létesítéséről és kiépítéséről a bősörményiek és a hajduszoboszlóiak felkérésére Méltóságod egy küldöttséget vezet a miniszterelnök urhoz, illetve a kereskedelmi miniszter urhoz, melyben szorgalmazni fogja ezen út mielőbbi kiépítését, van-e remény rá, hogy ez sikerülni fog?

— A bősörményi és a hajduszoboszlói út kiépítését erősen szorgalmazzuk, fentjártam az illetékes miniszteriumokban ígéretet kaptam arra és a bősörményieknek és a szoboszlóiaknak minden reményük meg van arra, hogy ezen út minél előbb ki fog épülni.

(a.—s.)

A debreceni országos dalosverseny

Pünkösöd ünnepén tartják meg országos dalosversenyüket a magyarországi munkásdalárdák Debrecenben, ezen hangversenyre 40 dalárda, körülbelül 2000 dalossal fog városunkba lerádni az ország minden részéből. A dalosok ünnep szombatján este érkeznek meg és oszlopokba fejlődve, lámpások tömege alatt vonulnak fel a Hunyadi és Piac utcákon az Arany Bikáig. Itt az erkélyről dr. Magoss György polgármester fogja üdvözölni a dalosokat.

Pünkösöd első és második napján dél előtt fog lefolyni a hangverseny a Csokonai Színházban, ahol dr. Juhász Nagy Sándor mondja az ünnepi beszédet és a dalárdák szebbnél-szebb énekszámokat adnak elő, melynek meghallgatása igazi élvezetet ígér mindenkinek.

Délután 4 órakor a Nagyerdőn nagy szabású népiünnepély lesz, melynek keretében a vendéglárdák hatalmas oszlophangversenyt rendeznek, külön a fővárosi, pestvidéki és vidéki dalárdák csoportjait.

Üzletáthelyezés

Van szerencsém a t. vevőközönséget értesíteni, hogy 28 év óta fenálló posztóüzletemet a Bika bérházból áthelyeztem a Csapó u. 4. sz. alá, a Takarékszövetkezet épületébe. Kérem további szíves pártfogásukat. Tisztelettel

Domán Miksa.

ELSO DEBRECENI

Parkettgyár

készít és legolcsóbban szállít minden méretű tölgy és bükkfa

parkett

▲
Lerakás! Gyakulás!
▼

Gyár: Széchenyi ucca 48.
Iroda: Piac ucca 9. szám.

Rendelés felvétel telefon: 7-33.

Jazz-háboru

Füredy F. Gusztáv Jazz előadása, melyet zenei bemutatásokkal fog tartani május hó 2-án a Zenedében, városzerte élénk vitára adott alkalmat a Jazz zenét illetően. A vitát a városi tanács felülnest keltő határozata robbantotta ki azzal, hogy kimondta, hogy a zeneiskola disztermet nem adja át ezen Jazz előadásra Füredynek díjtalanul, mert a Jazz zene idegen zene, mely ellen éppen nekünk magyaroknak kell erősen küzdenünk, mint olyasmira, mely veszélyeztetni a magyar érzésből fakadó zene hivatott művelőinek kegyelme és létét.

Alkalmunk volt e dologban beszélgetést folytatni Füredy F. Gusztávval, aki szíves volt a sokat vitatott Jazz-zenére és azzal kapcsolatosan előadására vonatkozólag a következőket mondani:

„Tényleg azzal a kérelemmel fordultam a városi tanácshoz, hogy a május hó 2-án tartandó előadásomra a Zenede disztermet nekem díjtalanul adja át. Beadványomban kifejtettem, hogy a zenei világ jelenséggel, mely ma Jazz név alatt ismeretes és amely rövid néhány év alatt rohammal hódította meg a földkerekség minden civilizált nemzetét, tudományosan akárcsak megismertetni a közönséget, mely a Jazz eredetét, lényegét és hatását voltaképpen nem is ismeri, — de részint halálos ellensége a Jazz-nak, részint pedig vak imádója a bálványozásig. Ez mindenesetre két olyan vélekedés, melyhez meg kell találni a közepet, ami a tudomány dolga, értem ez alatt, azoké, akik hivatásosan foglalkoznak a zene történetével és figyelemmel kísérik, tanulmány tárgyává teszik azon áramlatokat, melyek a zenében időnként előre törtek. Hogy nekem személy szerint mi a véleményem a Jazz-ről, azt majd elmondom a május 2-iki előadásommal a közönségnek, mely — mint hallom — a dolog iránt rendkívül érdeklődik, de hogy előadásomhoz a város támogatását kértem abban a formában, hogy a zeneiskola termét nekem díjtalanul engedje át, ezt tettem részint azért, mert előadásomat úgy nevezték népszerű helyiárok mellett tartom meg, ami mellett a mai drágaságban a költségeim is alig térülnek meg, viszont tettem azért, mert úgy gondolom, mégis csak kulturajelentős és a város művelődését szolgáló törekvés, ha a koncert-közönséget egy olyan témával ismertetem meg, mely őt kint az életben mindenütt körülveszi, de amelynek lényegével tudományos vezetés nélkül nem is lehet teljesen tisztában. Ezt a felfogásomat osztotta a városi zeneiskola nagynevezű igazgatója, P. Nagy Zoltán is, aki mégis csak elsőrendű szakértő. Így állván a dolog, kíváncsi vagyok a debreceni közönség magatartására május 2-iki előadásommal illetően.

Hogy ez az előadásom csöppet sem fogja veszélyeztetni a magyar művészetet, de viszont nem is lesz fölösleges, hogy a közönség a Jazz-t és annak hatását megismerje, kell-e mondanom, nem szólva arról, hogy Magyarországon esélyességem lesz az első, aki a Jazz-ról a közönség előtt beszélni fog, ami Debrecen kulturájára még sem vet árnyékot, amikor a Jazz problémájával a világ zenetudósai foglalkoznak, sőt dr. Molnár Antal a Liszt Ferenc Zeneművészeti Főiskola kiváló tanára ezidőszakra könyvet is ír a Jazzról, melyet a magyar zenetudomány szintén a legnagyobb érdeklődéssel vár.

A Debrecen és Miskolc közötti utépitést a tanács is helyesli

A Bükk- és Mátravidéki Autó-club megkeresést intézett a városhoz és tudatja, hogy a Miskolc-Debrecen közötti közvetlen ut kiépítése ügyében Miskolcon értekezlet lesz. Azt kérdezi, hogy a város mennyivel járul hozzá az utépitéshez.

A tanács foglalkozott a kérdéssel és azt válaszolja a clubnak, hogy elvileg hajlandó részt venni az előkészítés munkálataiban és örömmel látná, ha az ut kiépülne. A hozzájárulásról azonban addig nem tud nyilatkozni, amíg az összes költségeket nem ismeri és azt is tudni szeretné, hogy az állam mennyivel járul hozzá.

Miskolcra jelentik: Miskolc és Debrecen város között, a Tiszán át, ötven kilométerrel megrövidítik

az összekötő utat. A „Bükk és Mátravidéki Automobil Club” forszirozza e terv megvalósítását, amit a kereskedelemügyi kormány is figyelemmel kísér. Az a terv, hogy Tiszadobnál vagy Tiszapolgárnál hidat építenek, hogy így közelebb kerüljön Miskolc Debrecenhez. Tiszadob és Tiszapolgár, valamint a környékbeli községek között már áll a harc a tervezett Tisza-hídért. A hangulat a Tiszapolgári megoldás mellett van; a tiszadobi Andrassy grófok azonban a tiszadobi Tisza-híd megépítése mellett foglalnak állást. A Bükk és Mátravidéki Automobil-klub nemrég sajtóbejelentést tett a Tisza mentén annak eldöntésére, hogy mely ponton volna legalkalmasabb a tervezett hid megépítése.

Debreceni napló

MAJUSI ÉJJI ZENÉK RÉGEN ÉS MOST

„Az emberi lelkekben szunnyadó s némi nemű görbe éjszakával olykor kicsiholt romantikából mindennap letör egy darabkát a mindennapi élet durva kérges keze.

Valamikor orgona- gyöngyvirágyillásos május első éjszakáján úgy éjjeltájon kiűrittük a poharunkat s csak „Viszonlításig” bucsuzva el a főpincértől, mentünk nachtmusikolni.”

A cigánytróger már ott várt bennünket a vendéglő, vagy kávéház előtt a megfelelő „két lovas emberrel”, ahogy a megboldogult nagy bohém: Stern Náci hívta a fiúkerest, az egyik kocsi bakján a nagybölgővel. És nem sok idő múlva felhangzott a nóta ama „csak egy kis lány” vagy „csak egy asszony” ablaka alatt, csöndesen, szordinósan csendülve bele akkordjai a tavaszi éjszakába.

Azután visszamentünk vendéglőbe, kávéházakba és következtek a többi asztalok mulatói egymásután, megegyezés szerint.

Amerre a kocsik elrobogtak, a rendőrök szalutáltak s dehogyan zavarták volna a fiatal szívek szép mulatságait. A mormogó házasságok elhallgatására is meg volt a mód, az éjjeli zenével kedveskedők gavallérainak spontán megnyilatkozásával.

Mert erre az éjjeli zenére dehogyan kellett előkészülni a régi jó időkben. A rendőrséggel is ritkán akadt olyan atrocitás, hogy igazoltatásra került volna a sor, holmi túlfűtött hangulatokból eredő kalamitások miatt.

Egyre emlékszem a Kossuth utcán, mikor egy kis lány ablaka alatt húzta a Magyar-bandát, de

nagy táncolással, kurjongatással egybekapcsolva. Erre már figyelmes lett a színház melletti öreg Komáromy-házban székelő rendőrség ügyeletes rendőrfogalmazója s eljárását indította a nachtmusikoló fiatal ellen. Nagyon érdekes tárgyalás volt. A kihágással terhelt ifjú például arra a kérdésre, hogy kinek adott éjjeli zenét, azt felelte, hogy Simonffy Imre polgármesternek, aki aznap azt indítványozta a közgyűlésen, hogy nem tudom én milyen alkalomból üdvözlje a város a királyt. A rendőrtisztviselő így sohasem tudta meg, hogy ki volt a polgármester házában lakó „csak egy kis lány”.

Most más világ van! Minden embernek március 31-ig be kell jelenteni, mit bejelenteni: ki kell váltani a rendőrségi engedélyt, hogy hol, melyik házban akar éjjeli zenét adni s melyik cigányzenekarral. Rendszerint a primás bizandó meg a bejelentéssel. Egymás után jelentkeztek nálam, mint egykori örökös tiszteletbeli művészeti főtitkárunknál a cigányprimások, hogy jelentsem ezt ki a nachtmusikoló fiataloknak az újság hasábjain, mihez tartás végett.

Miután nekem tizenötötlenként keresztül ez a tisztségem semmi teendővel nem járt, szívesen hozom tudomására lapunk minden olyan olvasójának, akinek ama „csak egy kis lány”-nyal vagy „csak egy asszony”-nyal május első éjszakáján holmi zenei elintézésük van, hogy jelentsek be azt a ki szemelt zenekar primásának, így különösen Kiss Bélának (Hungária), akinél eddig is nagyon sokan jelentkeztek s amiért már csak időbeosztás tekintetében is kívánatos a minél előbb való jelentkezés...

Voilà!...

SZATYI.

Asztagok

(Széchy János verseskönyve.)

Az „Asztagok” költője az Ady Endrék büszke fajtájából való, melynek tragédiájáról így énekelt az immár halott vatesz:

Mi belefutadunk bünbe és vérbe...

Széchy János, a Nagykunság földjéről indult el, arról a földről, amelyen:

„Az őszi felhő könnyet ejt:
Apró kis tócsákat fakaszt.
Ekéje végén bandukol
Egy csapzott bajszu bus paraszt.

Megáll, a földet kémleli
S az elmúlt szép nyár himporát.
Aztán tempósan nézi meg
Cserzett markát: a diplomát.

Gacsos gebéje gözölgő,
Csizmája talpán sár-perem.
Arcán elrenyhült hit remeg:
Vetünk, vetünk... talán terem.”

Nem csoda tehát, ha a vigasztalanságnak, a szomorú küzdelmeknek ez a szikes földje ilyen hangokat üt meg költő-fia szívében:

„Az én utamra nem szórtak virágot;
Ha termett is, felszedték orvokozok.
Ugy tévelygek e tájfumos világban,
Mint egy vadsárban eltévedt gyerek.”

A költőt gyújtja, heviti valami ismeretlen láng:

„A nyugtalanság profétája lettem;
A rádió korában születtem,
Mint zugó szikra, mely antennát
nem lel...”

Fölbred benne az egyetemes ember, testvériesülés után áhítozik, menekülni próbál, démoni erők pehelyként sodorják szűkebb hazája felé, de itt körülnézve, Európa pusztulását látja:

„Lindbergh honában ifjan ég a nap
London, Bécs, Páris, lassan kődbe
vész.

A Vendém-ország összedül,
A reimsi egyház régi rom leszen,
Moh nő Szedánnak büszke oszlopán
A Burg falán fű és zöldgályk terem.”

A büszkén szárnyaló lélek emyedten hull alá, hogy felsirjon belőle az örök refrén, amely ott kísért minden sora mögött:

„Vigadjon, aki bír,
Busuljon, aki tud.
Ugy is csak egy az ut,
S a cél is egy: a sír.”

Költőnek lenni mártíromság: a magyar költőnek sorsa százszorosan az Széchy János is ehez a büszke, de szomorú sereghez tartozik.

(E.)

Berger festéküzlet

új helyiségében, Csapó-u. 16.

a megszokott olcsó áron vásárolhat.

!! Hölgyek részére rendkívüli alkalom !!

Üzletátalakítás miatt,
a raktáron lévő összes kézimunkákat, anyagokat és kellékeket
még a szállított áron árusítom május 15-ig. —
Saját érdekében siessen minden hölgy beszerezni szükségletét.

Szilágyi Lajos kézimunka üzlet
Széchenyi ucca 1. sz.

Női harisnya minden nőiségben
Tartós selyem harisnya
4:50 P-161
Márton Gyula és fiánál.

A konyári Sóstófüdő
május 6-án
megnylik.

A NAP HIREI

Ma lesz Heisenberg müncheni egyetemi tanár előadása

A Tisza István Tudományos Társaság I. osztályának ma, április hó 25-én, szerdán délután 6 órakor a református kollégium dísztermében tartandó ülsén fogja elfoglalni székét a Társaság új tiszteleti tagja, Heisenberg professzor egy nagy jelentőségűnek ígérkező előadással, melyben *Magyarország és Bizánc történeti kapcsolatait fogja részletesen ismertetni*. Erre az előadásra az illusztris előadó kíséretében Debrecenbe érkeznek Mantuani laibachi professzor, Váry Rezső budapesti egyetemi tanár és még számosan a fővárosból. Országos jelentőségű eseményvé szélesedik ki Heisenberg professzor székfoglaló előadása, mely iránt városunkban is méltán a legszélesebb körű érdeklődés nyilvánul meg.

Az előadás *pontban 6 órakor* kezdődik s a rendezőség kéri a közönséget, hogy helyeiket idejében elfoglalni sziveskedjenek.

— Angol követségi titkár Debrecenben. Érdekes külföldi vendége van ma Debrecennek, Sturrock követ-ség kereskedelmi titkára, Miskolcra Debrecenbe érkezett. Az angol követség kereskedelmi titkára megtekintti a gyártelepeket, kereskedelmi intézményeket, sőt a Hortobágyra is kimegy, ahol a város gazdaságát, a tőgazdaságot és a sajtógyárat fogja megtekinteni. Az angol követség kereskedelmi titkárának Debrecen városa itt tartózkodása alatti időre szívesen rendelkezésére bocsájtotta autóját, a kereskedelmi és iparkamara pedig kalauzolásáról gondoskodik.

— Gyermekszanatóriumot állítanak fel Hajdusoboszlón. — Hétfőn Hajdusoboszlóra érkezett Scholtz Kornél államtitkár, aki megtekintette az épülő strandfürdőt és bejelentette a városnak és a fürdőigazgatóságnak, hogy a népjóléti minisztérium gyermekszanatóriumot óhajt Hajdusoboszlón felállítani és a munkálatokat rövidesen megkezdene. Hajdusoboszlón természetesen nagy örömmel fogadták az államtitkár bejelentését, aki az eddigi munkálatok felett a legnagyobb megelégedését fejezte ki. Kíséretében voltak dr. Brokes Győző, ismert debreceni gyermekorvos és Serly Gusztáv, a fürdő társaság igazgatója.

Egy banktisztviselő végzetes szerencsétlensége a Piac uccán

Az uccán haladva a vágányjavításnál szemébe csapódott egy vasszilánk -- Egyik szemét elveszti

Sulyos baleset érte Szilágyi Mihályt, a debreceni Mokrát kiváló fő-tisztviselőjét. A népszerű fő-tisztviselő — szerencsétlenségére — akkor akart áthaladni a Kistemplom előtti villamos-sínen a Kossuth utca felé, amikor a síneket javították.

Eppen az egyik sín elkopott végét vették le a munkások. A kalapácsütéstől szétfóccséntek a véső alatti vasszilánkok, melyek közül egy meglehetősen nagy szilánk Szilágyi Mihály szemébe vágódott.

A megsérült tisztviselő azonnal beszaladt a Mihalovits patikába, hol első segélyben részesítették, azonban a vasszilánkot nem tudták kiszedni. Szilágyi Mihályt kiszállították a

szemészeti klinikára, hol dr. Kreiker professzor és dr. Fazekas adjunktus vették kezelés alá. Tegnap este telefonon érdeklődtünk a szemészeti klinikánál, ahonnan azt a választ kaptuk, hogy ma kísérlik meg operáció útján Szilágyi szeméből eltávolítani az acélszilánkot. A tisztviselő állapota sulyos. A szerencsétlen férfiú alighanem elveszti szemvilágát.

Egyébként tegnap vizsgálat volt a baleset színhelyén, ahol is megjelent dr. Preinesberger Jenő, központi vizsgálóbíró, hogy megállapítsa, kit terhel a szerencsétlenségért felelősség.

— Dr. Sztankay Aba magántanári próbaelőadása. Városunkban köztisztviselőben álló dr. Sztankay Aba gyógyszerészt, évtizedekre terjedő szorgalmas, becsületes munka után a debreceni m. kir. Tisza István egyetem bölcsészeti kara, különösen a vegyészeti terezen szerzett tudományos érdemei elismerésül, magántanári képesítésre bocsátotta. A képesítés utolsó cselekménye a magántanári próbaelőadás, melyet a bölcsészeti kar és érdeklődő közönség előtt folyó hó 26-án, csütörtökön délelőtt fél 12 órakor a III. számú bölcsészeti tanteremben (ref. Kollégium I. emelet) tart, a vízben korlátozott mértékben oldható gyógyszerek hatásáról. Az érdekes, közszeregetben álló férfi előadása iránt már is nagy érdeklődés nyilvánul meg.

— Kamarakerületi ipartestületi értekezlet. Három nagy kérdés foglalkoztatja ezidőszert nagymértékben az iparos közvéleményt éspedig: a mérnöki kamara tagjai részére fenntartani kívánt munkákról, újonnan alakított miniszteri rendelettervezet, az ipartestületi reform és az Országos Kézműves Testületről szóló törvényjavallat tervezet s az öregesség, rokkantság és árvaság esetére szóló kötelező biztosítást kimondó törvényjavaslat. Mindhárom kérdés nagyfotosságu s nagyon közérdekelő érinti az iparosokat. Kívánatos és szükséges, hogy e kérdésekben állásfoglalásukat, véleményüket nyilvánítsák. A kérdés mindegyike olyan természetű, hogy azok helyesen csak akkor lesznek megoldhatók, ha a döntés-

nél az iparosok álláspontját figyelembe veszik. A Kereskedelmi és Iparkamara vezetősége a felsorolt kérdéseket olyan fontosnak tartja, hogy azokra nézve közvetlenül is megkívánja hallgatni iparos érdeklőségét. Az iparosok véleményüket már írásban nyilvánították e kérdéseket illetően, de szükséges a szóbeli, közvetlen megnyilvánulás is, amelyre nézve meg van győződve a Kamara vezetősége, hogy az iparosok azt alapos és gondos megfontolás után terjesztik elő. Ezt a szóbeli tárgyalást április hó 25-én, szerdán délelőtt 10 órakor, a Kamara székházának közgyűlési termében meg is tartja a Kamara, amelyen a Kamara kerületéhez tartozó 50 ipartestület, kiküldött képviselője által nyilvánítja a kamarakerület iparossága e kérdésben elfoglalt álláspontját.

— Felmentett a bíróság egy aggasztó Molnár Márton 82 éves hajdusoboszlói földműves, továbbá I. Szabó Sándorné és Szabó Mihály, ugyancsak hajdusoboszlói lakosok kerültek tegnap a debreceni törvényszék elé, hamis tanúzásra való rábírás, illetve hamis tanúzás miatt. A vádirat szerint ugyanis Molnár arra bírta rá Szabó Sándornét és Szabót, hogy a hajdusoboszlói járásbíró előtt perében hamis vallomást tegyenek és ezért az asszonynak két deci pálinkát, a férfinak pedig egy pár cipőt ígért. A tegnapi főtárgyaláson a tanúk vallomásaiból a vád nem nyert beigazolást, s ezért a bíróság mindhárom vádlottat jogerősen felmentette.

A serdülő ifjúságnak reggel felkeléskor egy-egy kis pohárnyi természetes „Ferenc József” keserűvizet kell adni, mert gyomor-, bél- és vértisztító hatásának fiúknál és lányoknál igen fontos eredményeket köszönhetünk. A gyermekklinikákon a Ferenc József vizet már a kicsinyek makacs szorulásakor kitűnő sikerrel alkalmazzák. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

Négy közkutató furat a város

A költségvetésbe felvették 4 közkutató furásának költségeit is. Meghirdették a munkára a pályázatot és Rác József, Trnka Ferenc és fia, valamint Bászler Béla (Nyíregyháza) adtak be ajánlatot. A legolcsóbb ajánlatot a Trnka cég tette. A városi tanács, mielőtt határozott volna, véleményt kért dr. Tüdös tisztifőorvostól is, aki előadta, hogy az a nézete, miszerint olyan helyeken, ahol most csinálják a közkutatókat és ahol általában nem a legműveltebb emberek laknak, csakis a legjobb kivitelű és legerősebb anyagú közkutatót szabad megcsinálni, mert különben hamar elromlanak és javításra szorulnak. Legszívesebben látná, ha nem volna akna a kutban, de ha van, biztosítani kell, hogy a csöbe ne jusson be talajvíz, mert csak így kerülhető el a fertőzés.

A tanácsban tudomásul vették Tüdös észrevételeit és Trnkának megmondják, vegye figyelembe ezeket a szempontokat.

x Babiruhák, játszóruhák, szencációs olcsó áron kaphatók a Gyermekdivatházban, (Városház épület, főkapu mellett).

— A hosszúéletűek gyűlése. — Madridból jelentik: Érdekes ünnepélyt tartottak tegnap a spanyol fővárosban. Madrid éghajlatát ünnepelték, amely csodálatos megővő hatással van a szervezetre. A gyűlésen egy 103 éves asszony elnökölt; a jelenlevők jó része szintén igen magas koru volt és jörfőmán valamennyien elmúltak már 80 évesek. A gyűlés egyik szónoka hivatalos statisztikai adatok alapján kimutatta, hogy Madridban a 80 évesek száma körülbelül 40 év óta állandóan nő. — Jelenleg több mint 3500 ember él Madridban, aki már betöltötte a 80-ik életévét. Valamennyien kitűnő egészségnek örvendenek. Madrazo egyetemi tanár tudományos alapon tárgyalta a kérdést és kimutatta, hogy egészségügyi szempontból alig van a föld egész kerekénél Madrid klímájához fogható éghajlat.

Owerland Whippet

a leggazdaságosabb, legolcsóbb, legnagyobb teljesítmény, kis adolóerő. 4 kerékpék, 5 üléses.

ARAK:

Nyitott, 5 üléses, 4 ajtós, 4 hengeres	6350.--- P.
Sedan 2 ajtós, 4 hengeres	7250.--- P.
Sedan 4 ajtós, 4 hengeres	7960.--- P.
Sport 4 hengeres	6660.--- P.

Vezérképviselőség Tiszántul részére:

GYARMATHY MIKLÓS Debreczen, Pannonia garage

Ferenc József ut 42. --- Telefon 2-99.

INDIAN MOTORKEREKPAROK TISZANTULI KÉPVISELETE.

NASCH PACKARD

Amerika elegáns világának autója. Elsőrendű rugózás, kényelmes bürölés, egyenes vonalvezetés.

ARAK:

Nyitott, 6 hengeres, 5 üléses	9500.--- P.
Csukott, 6 hengeres, 4 ajtós, 5 üléses	11,000.--- P.

Ma van a leventék műsoros estje

A debreceni leventék műkedvelő társasága ma este 8 órai kezdettel az Uránia mozgószínházban nagyszabású műkedvelő előadást rendez. A lelkes műkedvelő gárda mindent elkövet, csak hogy minél nívósabb szórakoztatást nyújtson a nagyközönségnek.

Az érdeklődés igen nagy és mindenfelé meg van arra, hogy miként a múltban is, úgy most is a legszebb sikerrel záruljon ennek a fiatal színjátszó társaságnak főrekrvése.

Az estély műsora a következők: Himnusz. Játsza az Iparostanonciskola levente zenekara. Magyar Mialyánk. Szavaltja: Tóth Rózi. Az ökörpaszti viglák. Előadják: Fegyverneki Böske, Kovács János, Kovács József, Erdély János és Abel János. Klászikus tánc. Táncolja: Balla Sárka. Irredenta zavalatok. Szavaltja: Török Lajos levente. Bál az útkaparonál. — Tóth Rózi és Gránic Balázs. Humoros dalok. Előadja: Abel János. Magyar dalok. Irredenta dalok. Előadja az iparos leventék Hubav zenekara. Betörő. Előadják: Balla Sárka, ifj. Scholler Ödön, Kovács József, Fegyverneki Böske és Abel János. Szózat. Énekl: az iparostanonciskola levente énekkara.

Helyárak: I—IV. sorig 1.20 P, VI-től a páholyokig 70 f., a földszinti és emeleti páholyok helyei 50 fillér.

Jegyek előre válthatók a testnevelési irodában Városháza fsz. 18. sz. és este a pénztárnál. Műsor után tánc a Lóködy-féle vendéglő termeiben. A táncra belépőjegyül az előadásra váltott jegyek szolgálnak.

x Legújabb fazonu ezüst teás és kávé készletek, különféle joutál-cák. Különféle ezüst dísz tárgyak leszállított árban Halász ékszerészgél kaphatók.

A hajduszoboszlói halálautó soffőrje a törvényszék előtt

A bíróság a bizonyítási eljárás kiegészítését rendelte el

Annak idején részletesen megemlékezett a „Debrece” arról a borzalmas autóbusszerencsétlenségről, amely Hajduszoboszlón egy temetés alkalmával történt.

November közepén ugyanis nagy temetés volt Hajduszoboszlón. Egy öreg gazdálkodó feleségét kísérték ki utolsó útjára hatalmas tömeg részvétele mellett. A Szilfa uccán haladt már a menet, mikor a gyászoló közönség mögött hangos tülköléssel egy autó lükt fel.

Berényi Béla soffőr haladt autóján a mélyfúrás felé, hogy onnan egy vendéget szállítson ki a vasúthoz. A tülkölésre a közönség balra húzódott, azonban az öreg Bereczky Sándorné értelmetlenül okból jobbra ugrott ki. Ebben a pillanatban ért a menetbe az autó, amely Bereczkyt elütötte. A soffőr nem tudott hamarosan fékezni s így a gépkocsi több méterrel maga előtt tolt a szerencsétlen asszonyt, akit tel-

sen összeroncsova már csak holtan szedték ki a kerekek alól.

A vizsgálat befejezése után az ügyész ség gondatlanságból okozott emberölés büntette miatt adott ki vádiratot Berényi Béla ellen, kinek ügyét tegnap tárgyalta a debreceni törvényszéknek Serly Jenő táblabíró elnöklete alatt működő büntetőtanácsa. A vádat dr Balogh István kir. ügyész a védelmet dr Péchy Sándor ügyvéd képviselte.

A vádlott soffőr azzal védekezett, hogy az asszony az autó elé szaladt, ő tülkölt és letért, így nem terhelheti felelősség. A kihallgatott tanúk is igazolták, hogy a soffőr tülkölt és szabályszerűen kitért, az asszony hibájából következett be a szerencsétlenség.

A bíróság a tegnapi főtárgyaláson nem hozott ítéletet, hanem újabb szemtanúk kihallgatása végett elnapolta a főtárgyalást.

— Baghy Gyula eszperantista

költő Debrecenben. Hirt adtunk róla hogy a debreceni eszperantistáknak jelles vendégük érkezett, amennyiben Baghy Gyula, világhírű eszperantista költő, egy hét óta városunkban tartózkodik és az itteni eszperantistáknak nyelvi kérdésekről, köztük a kisegítő nyelv fejlődéséről, az eszperantó irodalmáról és az ezzel összefüggő problémákról előadásokat tart. Most arról szerezünk tudomást, hogy Baghy Gyulát egy felolvasó ülés keretében a debreceni közönségnek is alkalma lesz megismerni, amely ülés, értesülésünk

szerint vasárnap délelőtt 11 órakor lesz megtartva, belépődíj nélkül. Aprógrammot következő számunkban közölni fogjuk.

— Születések Az áll. anyakönyvi hivatalban a tegnapi napon a következő születéseket jelentették be: — Porcsin János taligás, leány Margit; — Bészler Lajos vaskereskedő, f. János; — Kiss József kőművessegéd, l. Katalin; — Goda Lajos fm. (ikrek) Lajos s Sándor; — Szücs Károly házmester, leány Éva; — Zsíros Mihály Máv. fűtő, f. Béla; — Szobonya István gazdálkodó, l. Ilona; — Hegedűs Dániel fuvaros, f. Dániel; —

Ferenci István földmives, leány Ilona; — Czeglédi János v. hajdu, f. Barnabás; — Halálozások. Az áll. anyakönyvi hivatalban a tegnapi napon a következő halálozásokat jelentették be: — Boros Róza ref. 15 éves, Csalogány u. 19.; — Serbán Mihály gk. 2 hónapos Hajdudorog; — öz. Szücs Mihályné ref. 76 éves, Teleki ucca 63.; — Csiki Margit rk. 11 hónapos, Kossuth ucca 69.; — Kovács István ref. 29 éves, Balmazújváros; — id. Rostás István ref. 83 éves, József kir. herceg ucca 69.; — Szlankovits Ferenc rk. 31 éves, Mád; — Szuchányi Péterné ref. 51 éves, Kuruc ucca 108.; — Kovács Eleonóra ref. 33 éves, Ujfehértó; — Boda Lászlóné ref. 21 éves, Ekés ucca 15.; — öz. Kiss Mártonné ref. 52 éves, Jókai ucca

Budapesti

Nemzetközi Vásár



1928. ápr. 28. — május 7-ig

Kereskedőknek
gazdáknak
községeknek

legjobb bevásárlási
alkalma.

50%-os utazási kedvezmény

Részletes felvilágosítás és vásárlásigazolvány kapható **Budapest: Vásár-irodánál, V., Alkotmány ucca 8 szám**
Debrecenben Keresk. és Iparkamara
(A vásárlásigazolvány ára 3 pengő 20 fill.)

Bőrkabátokban trench-coat kabátokban és felöltőkben

nagy választék van Debrecen legnagyobb férfi- fiuruha áruházában, a

Magyar Ruhaiipar-nál

közvetlen a Bika-szálló épületében.

Vasviliával lámadt a végrehajtóra

Zakota János nagylétei gazdálkodónál a múlt év októberében megjelent Balogh Ferenc községi végrehajtó, hogy Zakota adótarozásai fejében foglalat foganatossáson. A gazda nem engedte be a végrehajtót, hanem vasvillát ragadt és hátbavágta vele Baloghot. Hatóságai közeg elleni erőszak miatt indult meg ellene az eljárás. Ügyét tegnap tárgyalta a debreceni törvényszék Serly tanácsa és bűnösségét megállapítva, 60 pengő pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

— **Lehet pályázni a városgazdai állásra.** A városgazdai állásra meghirdették a pályázatot, akik az állást elnyerni óhajlják, kérvényeiket május 11-én, déli 12 óráig adják be a főispáni hivatalba.

— **Sírva köszönte meg a rablógyilkos, hogy halálbüntetését megváltoztatták.** Tegnap hirdette ki a nagykanizsai törvényszék büntetőtanácsa a Kúria jogerős ítéletét a két molnári kettős rablógyilkos, Németh Mátyas és Kukuruzsnyák József előtt, akik a határon megölték és kirabolták két megszállott területre átkelni akaró útast és holttestüket a Mura folyóba dobták. Németh Mátyas halálra ítélték, de a Kúria életfogytiglani fegyházra változtatta át büntetését, míg a tett elkövetésekor még kiskorú Kukuruzsnyák 12 évi fegyházra kapott. Amikor az elnök kihirdette a halálra ítélt Németh előtt, hogy a Kúria megkegyelmezett neki és életfogytiglani fegyházra ítélte, kezével megfogta a bíróság előtti korlátot és szó nem jött ajkára a megindulástól, majd amikor magához jött, könnyek között köszönte meg a bíróságnak, hogy életben hagyták.

— **Időjárás:** Az időjárásban javulás várható, de egyelőre még inkább felhős idő, a déli részeken kisebb esőkkel.

— **Első adomány Debrecenből a bulgáriai földrengés áldozatainak** Csomor Gyula, a Meteor mozgó tulajdonosa, ki már többször adta tanújelét humánus felfogásának, a Meteor mozgó e hó 25 és 26-i előadásainak tisztá-jóvedelmét, száz pengőt a bulgáriai földrengés áldozatainak adományozta.

— **Dr. Ecsedi István előadása Berettyóújfaluban.** Április hó 29-én vasárnap délután 5 és 7 órakor dr. Ecsedi István egyetemi magán tanár, előadást tart *Ahol Krisztus Urunk élt, tenített, szenvedett*, címmel. Saját felvétele után készült vetített képekkel bemutatja a Szent Földet, a szenthelyeket Palesztina lakóit és azok életét. — Az előadást nagy érdeklődés előzi meg.

— **Belefőtt a szappanba egy kisfiú.** *Tompáról jelentik:* Szőgyi József tompai gazda házában szapant főztek és a forró szappanmasszát kiöntötték az udvaron egy teknőbe. Szőgyi négyéves Péter nevű kisfia megbotlott és beleesett a teknőbe. Mire a házbeliek összefutottak, a szerencsétlen gyerek valósággal megfőtt a forró szappanban. A vizsgálat megindult annak megállapítására, hogy kit terhel a felelősség a kisfiú haláláért.

— **Helyreigazítás.** *Kónya* Eteleka, kinek sorsára tegnapi számunkban felhívtuk a figyelmet, ma levelet intézett szerkesztőségünkhöz, amelyben azt írja, hogy könyöradományra nem reflexál, csupán azt kéri, hogy valamely uri házhoz vegyék fel bejárónak, hogy otthon ne üljön télen. Nem siketnéma, hanem csupán hallási hibája van és emiatt nem tud más munkát kapni.

A haldokló debreceni nagyvásár

A debreceni nagyvásár ősidőktől fogva híres volt. Régen összegyűltek ebben a vásárban Középeurópa összes részéből a kereskedők és áruk. Az árukereskedésnek abban az időben a vásár volt a főszekőze. Azóta megváltoztak a viszonyok. Most már nem a vásárokon hanem a boltüzleteken keresztül megy az áruforgalom útja nagyobb részben. Ennek is egy új és különleges fajtáját hozta az ember-bőség és a kereset lehetőség hiánya: az ügynökökkel való közvetítést. Az árukat most sok esetben a házhoz viszik, más esetekben pedig az üzletekben állanak, szabad kiválasztásra. És az új világ csalogatóját is találta ki ezekhez az üzletekhez, az áruhitel formájában. Ez sokkal jobban vonza az embereket, mint a vásárosok rímbezedett kiálltozása. Sokakat már zavar a rim és a rémes kiálltozás, mások meg csak azért mennek oda, hogy hallják és lássák a vásárosok népies ötleit.

Régen ezek az ötletek mind hatottak. Ma nincs mire hatni. Az ember zsebe üres. A kereskedések által nyújtott áruhitel a vásárt is kezdi fojtogatni. És talán már meg is fojtotta. Elvonta azt tőle, ami a vásár levegőjét képezte, a szabad pénzt. És az áldozat fuldoklik. Az áruk mindenütt ki voltak ugyan rakva, kínálgatták is a közönségnek, hanem a közönség csak csodálkozó és bámészkodó emberekből állott. Itt, ott történt egy-egy vétel. Az a sok áru azonban, ami ott volt elég lett volna talán az egész Hajdumegyének. Különösen sok volt a felhozatal mézeskalácsban, cukorkában és email ed-

nyekben. A többi árukban a felhozatal rendes volt.

Vasárnap a vásárosok abban reménykedtek, hogy talán hétfőn jobb lesz a vásár, de hétfőn még szomorubb lett, sokan haza is mentek. Kedden azonban a zománcos edények árusainál némi élénkséget lehet észlelni.

A debreceni nagyvásár az árusoknak alig hozta meg a kifizetett költséget. Különösen a vidékiek panaszkodtak nagyon. Ezeknek csak ráfizetésük volt a vásárra.

A vásár csak szórakozó hely lett, — ezért azt gondolná az ember, hogy legjobban ment a komédiáknak és a gyors fényképezeknek. Nem mindegyiknek ment jól. sőt a legtöbbje itt is ráfizelt.

Az egész vásár a pénztelenség jegyében folyt le, ennek oka pedig: a hitel. A vásár ilymódon való leromlása azonban nem hagyhat bennünket gondolkodás nélkül. A vásár mindig a magyar kisiparosnak az eladó szerve volt, amíg a boltüzletek a gyárosé. Ha a vásárok alól kirángatjuk a talajt egy pár ezer iparos kezéből vesszük ki a kenyeret. Ezek a magyar emberek meglesznek fosztva a termelési lehetőségeiktől és keresetüktől. A hitel mostan divó neme magyar adófizetőket tesz keresetképtelenné és a magyar pénzt a külföldre szállítja. Debrecenben értesülésünk szerint 77 százaléka a bolti árunak külföldi. Tehát a debreceni fogyasztó keresetének 75 százalékát a külföldnek adja, ezzel külföldi munkaerők lesznek táplálva, a magyar iparos pedig emellett csaknem éhen hal.

Ezért nem mindegy nekünk a vásár haldoklása, mert ezzel a magyar kisiparos pusztul el.

— **Ma délután lesz Árvay Sándor tanársegéd előadása.** A Közegészségügyi Egyesület rendezésében, ma, április 25-én, szerdán délután 6 órakor a Kereskedelmi Akadémia nagy termében tartja dr. Árvay Sándor, az élettani intézet képzett tanársegédje értekes és nagy érdeklődéssel várt előadását a tejláplálkozás jelentőségéről, amelyet népegészségügyi szempontból ismertet majd kimerítően. A közérdekű és magasszintű előadás meghallgatása díjtalan, beléptől nincs, mindenkit szívesen látnak.

— **A debreceni katonatiszti lawntennis kör alapszabályainak értelmében a lawntennis kör vezetősége 1928. évre a következőképen alakult:** meg: Elnök a tiszti kaszinó elnöke. — Gondnok Török Albert őrnagy; Gondnokhelyettes: Virágh István szv. tisztviselő; Pénztárnok a tisztli kaszinó pénztárnoka. A folyó évi március hó 30-án megtartott tisztgyűlés elhatározta, hogy a lawntennis kör továbbra is tagja marad a Magyar Országos Lawntennis Szövetségnek és belép a MOLSZ tisztviselői kerületébe is. A bersenyek idejét a vezetőség később fogja meghatározni. A tisztgyűlés a tagsági díjakat az alábbiak szerint határozta meg: Rendes tagok tagsági díja évi 16 pengő. Gyermekek tagsági díját nem fizetnek. A pályák fenntartási költségeit, a labdaszedők napidíjait a lawntennis kör fedezi. Labdákért a játzó tagok maguk gondoskodnak. A tisztli tennis területére nemcsak a rendes tagok, hanem mindazok is beléphetnek, akik a Tiszti Kaszinó télen megtartott családi összejöveteleire meghívót kaptak. A meghívót a belépéskor fel kell mutatni. — Az ilyen meghívottak a katonai tisztli lawntennis kör látogató tagjai s a tag-

díj címén minden egyes belépéskor személyenkint 20 fillért, vagy havi öt pengőt fizetnek. A látogató tagok a tenispályán csak akkor játszhatnak, ha azokon a rendes tagok nem játszanak. Ilyen esetben egy játzósi idő tartamára (30 perc) személyenkint 30 fillér játzósi díjat kell fizetni. Labdáról és rakétról az illetőknek maguknak kell gondoskodni (bérelni). A helyőség tisztikara a lawntennis kör épületeinek és a pályák rendbehozásához, a kert parkirozásához stb. 8240 pengővel járult hozzá. A vezetőség hetenként egyszer katonazene hangverseny tartását tervezi. Ilyen alkalommal meleg vasorát is lehet majd kapni.

— **A Haydn oratórium előadását megismétlik.** A Szent László Dalegyelet és a Máv. filharmonikus zenekar általuk előadott virágvasárnapján oly nagy siker mellett előadott Haydn oratóriumot, május hó 17-én, ugyancsak a Bika dísztermében megismétlik. Oly nagy érdeklődés nyilvánult meg a grandiozus zene előadása iránt és oly sokan nem tudtak jegyhez jutni, hogy a rendezőség a közönség köréből származó sürgetésre megismétli az előadást. Erre a jegyek május hó 1-től kezdve Springernél kaphatók.

— **Művész gyermekfényképek** Szipál és Ábrahám udvari fényképésznél. Piac utca 44. szám.

Czégfeliratokat

és festményeket készít szép és tartós kivitelben a 38 éve fennálló **Zelinger Ede** festő-vállalata. **Darabos-utca 16 szám** Cégre kérem ügyelni. **Fióküzletem nincs.**

KÖZGAZDASÁG

Terménytőzsde

A készáruipiacon az irányzat tartott, a kereslet különösen rozs iránt megjavult.

A budapesti árutőzsde hivatalos árfolyamai: Buza 76 kg tiszavidéki 33.65—33.90; felsőtiszai 33.60—33.80; 77 kg tiszavidéki 33.95—34.20; felsőtiszai 33.85—34.10; 78 kg tiszavidéki 34.35—34.55; felsőtiszai 34.25—34.45; 79 kg tiszavidéki 34.65—34.85; felsőtiszai 34.55—34.75; 80 kg tiszavidéki 34.80—34.95; felsőtiszai 34.70—34.85.

Rozs 32.80—32.90; árpa I. 30.50—31.25; közép 30.—30.20; sörárpa fevidéki 33.50—33.45; egyéb 32.—32.50; köles 28.50—30.50; zab I. 34.25—34.50; közép 34.—34.25; tengeri tiszántuli 28.40—28.70; egyéb 27.50—27.75; korpá 23.50—23.75; lucerna 160—180 löhere 135—145; arankás 115.—130.

A határidőpiac hivatalos árfolyamai Buza májusra 33.60; 33.70; 33.66; — 33.64; 33.60; zárlat 33.62—33.64; — októberre 31.40—31.50; 31.40; 31.46 31.40; zárlat 31.40—31.42.

Rozs májusra 32.90; 32.84; 32.76; 32.74; 32.68; zárlat 32.66—32.68; — októberre 27.42; 27.36; 27.40; 27.30; 27.36; 27.34; zárlat 27.32—27.34.

Tengeri májusra 27.66; 27.60; 27.62 zárlat 27.62—27.64; júliusra 28.50; — 28.54; zárlat 28.52—28.54.

Ferencvárosi sertésvásár

Maradvány 878, felhajtás 345, eladatolt 142. Árak: könnyű 144—158, nehéz 160—166.

Valuták

Angol font	28.00
Belga frank	80.10
Cseh korona	16.05
Dinár	10.07
Dollár	572.00
Francia frank	22.76
Lei	3.60
Lira	30.30
Német márka	137.10
Osztrák schilling	80.65
Svájci frank	110.45

Vásárok sorrendje

Április 26. csütörtök: Balatonfőknájár Kiskér (sertésvásár nincs), Marcaltó, Nagykálló, Nagyszékely, Tornaszentandrás.

Április 28. szombat: Apátfalva Büssü, Csongrád, Istvándi.

Április 29. vasárnap: Csongrád.

Április 30. hétfő: Acsa, Arló, Balassagyarmat, Bácsalmás, Baita, Bonyhád. — Deveser Hosszúhetény, Kiskörös, Komárom, Kölcse, Kölelek, Magyóvár, Mátészalka, Tiszanána, Vámosperjes, Veszprém (felsőváros), Zalaegerszeg.

SPORTHIREK

Felhívás.

A reorganizált Debreceni Tornaegyesület választmánya elhatározta a birkózó, athletikai, lövész, tennis, pingpong, boxoló és football szakosztályoknak sürgős felállítását. A szakosztályok megalakítása az egyesület tornacarnokában, Péterfia utca 76. szám alatt 1928 április 25-én (szerdán) délután 6 órakor történik meg.

Felhívtnak a tagok, hogy a szakosztályok tisztikarának megválasztása céljából fenti időpontban a tornacsarnokban teljes számban és pontosan megjelenni sziveskedjenek.

SZÍNHÁZ ÉS MOZI

Színházi műsor:

Szerda délután 3-kor zóna-előadásul: **Cirkuszhercegnő.**
Szerda este 8-kor C) 38. bérlet: *Eva.*
Csütörtök délután 3-kor zóna-előadásul: **Cirkuszhercegnő.**
Péntek este 8-kor C) 39. bérlet: *A Noszthy-fiu esete Tóth Marival.* Kaross Géza felléptével.
Szombat este 8-kor bérletszünetben: *IV. Henrik.* Pirandello bemutató. Disz-előadás.
Vasárnap este 8-kor bérletszünetben: *Csókos asszony.*
Hétfő A) 40. bérlet: *IV. Henrik.*
Kedd B) 40. bérlet: *IV. Henrik.*
Szerda C) 40. bérlet: *IV. Henrik.*

A színházi iroda jelentése

Olcso zóna-előadás ma, szerdán délután 3 órakor és holnap délután! Szinre kerül Kálmán Imre világhírű nagy operettje: **Cirkuszhercegnő.** A **Cirkuszhercegnő** ma délutáni előadásaira fennmaradt jegyeket a pénztár 9—12 óráig árulja. A délutáni pénztár pedig 2 órától az előadás kezdetéig. Olcso mozi helyárák!

Eva, Lehar búvájos muzikájú híres operettje ma, szerdán este utoljára Timár Hával a címszerepben. — *Eva* eddigi előadásain vastapsok köszöntötték Timár Hával az élen Ferenczy Marian, Antók Szirmai, Rajz János, Fülöp alakításait. — *Eva* mai előadására jegyek még kaphatók.

Noszthy fiu esete Tóth Marival holnap, csütörtökön este kerül felújításra Kopereczky ragyogó szerepében Kardoss Gézával.

A Noszthy fiu esete Tóth Marival — csütörtökön és péntek este! Tóth Marit ezúttal először kreálja Ferenczy Marian akinek a *Nem nősülök* legutóbbi szerepében is döntő sikere volt. A címszerep Mihályi Ernő, Bubenik ragyogó figuráját Fülöp, az öreg Nosztyt Szirmai Vilmos, Ághy néni Turbók játsza. A többi szerepek a tavalyi kipróbált kezében vannak. A *Noszthy-előadások* ra jegyek 10—1 és 4—6 óráig válthatók.

IV. Henrik, Pirandello világhírű tragédiája az összes magyar színházakat megelőzve a debreceni Csokonai-színházban kerül bemutatásra elsőrendű szereposztással. Fáy E. Béla művészi fordításában, Forgács Sándorral a címszerepben.

IV. Henrik szombati bemutatóján Durini Di Monza gróf, olasz követ, gr. Klebsberg Kuno kultuszminiszter, Antonio szenator és Widmar olasz sajtófőnök társaságában magas látogatúkkal megtisztelik Debrecen és a Csokonai-színházat.

— **Egy pár női harisnya** 64 fillér. 1 pár férfi fuszekli 50 fillér. 1 pár selyem nyári harisnya 1.85, 1 pár gyermek harisnya 44 fillér. Benyás Emő, harisnyagyára, Debrecen, Tisza palota.

Mozsínházak műsora

APOLLO: Tyrso de Molino világhírű spanyol elbeszélésének filmváltozata: *Dona Juana.* Egy romantikus szerelmi történet 12 felvonásban, Elisabeth Bergnerrel.

VIGSZÍNHÁZ: Lillian Gisch művész alakításával: *Vér a vér ellen.* Életképek a skóciai népeletről. Dráma, Norman Kerryvel.

Péntektől — **Viszínházban:** Fehér rabszolganő, Apollóban: Monte Carlo pusztulása, Szombattól — Urániában: *Fellámadás.*

METEORBAN — szerdán: „Az elhagyottak” vagy (A kolduslord). Hector Malot világhírű regénye filmen, 10 felvonásban. És a fényes kísérő műsor.
Előadások 7 és 9 órakor.

Lengyel fesi, mos, tisztít kifogástalanul. Csapó-utca 28. Batthyányi-utca 1. sz. Agytoll tisztítás gőzzel.

Mikepércs község tulajdonát képező Rózsás állás vendéglői és mozi joggal hosszabb időre bérbe lesz adva. Az épületet át kell alakítani. Tájékozást az előjáróságnál lehet szerezni.

Mikepércs, 1928. évi április hó 18. *Hj. Nagy József* h. főjegyző.

Zárt ajánlati hirdetmény

A vb. Klein Lipót ruhakereskedő csődtömegét képező áruaktárt, u. m. férfi, fiu. és gyermekruhákat, stb., valamint az üzleti berendezést zárt ajánlat útján értékesítem. Az áruaktár és berendezés a mai naptól kezdve d. e. 8 órától 12 óráig, d. u. 3 órától 6 óráig a Dégenfeld-tér 8. sz. alatt tekinthető meg, f. hó 27. napjának déli 12 órájáig bezárólag. Zárt ajánlatokat írodámban (Piac ucca 44. sz.) f. hó 27. napjának d. u. 5 órájáig adhatók be. A zárt ajánlatokat az ideiglenes csődvezető és az ajánlattevők jelenlétében f. hó 27-én, pénteken d. u. 6 órakor írodámban bontom fel s azok felet a választmány azonnal határoz. A csőd tömeg fenttartja a jogot magának arra, hogy a legtöbbet ígérő zárt ajánlatot is visszautasítsa

Dr. Daróczy Gusztáv ügyvéd csődtömeggondnok.

407—1928 vht. szám.

Arverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. tc. 102. paragrafusa értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a b.-ujfalui kir. járásbírósnak 1928. évi P. 190. számú végzése következtében dr. Deutsch Sándor ügyvéd által képviselt Eibenschütz Adolf javára, 387 pengő 80 fillér s járuléka erejéig, 1928. év február hó 28-án foganatosított kielégítési végrehajtás útján le- és felülfoglalt és 1015 pengőre becsült következő ingóságok, u. m.: cipők, textilárúk, bútorok stb. nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a derecskei kir. járásbírósnak 1928-ik évi Pk. 776. sz. végzése folytán 387 pengő 80 fillér tőkekövetelés, ennek végzés szerinti időre járó 6 százalék kamatai és eddig összesen 64 pengő 50 fillérben bíróilag már megállapított költségek erejéig. Esztáron, adósk lakásán leendő megtartására, 1928. évi április hó 30-ik napjának délutáni fél 2 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. tc. 107. és 108. paragrafusai értelmében, készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglalták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. tc. 102. paragrafusa értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Derecske, 1928. évi április hó 10. napján.

Margitay, m. k. kir. b. végrehajtó.

Szenzációs jogi újdonság.

Bíró és ügyvéd urak szíves figyelmébe!

A m. kir. igazságügyminiszter ur által az országgyűlés elé terjesztett „Magyarország magánjogi törvénykönyve” (törvényjavaslat) megjelent.

Magyarország magánjogi törvénykönyve, amelyet dr. Pesthy Pál igazságügyminiszter 1928. évi március hó 1. napján törvényjavaslatként az országgyűlés elé terjesztett, a polgári törvénykönyv ügyvezető bizottsági szövegének átdolgozása útján készült.

Az ország legnevesebb jogásza által megszerkesztett mű 592 oldalt — illetve 2170 különböző törvénycikket tartalmaz; ára fűzve 10 P. s megrendelhető a *Méltusz* könyvkereskedésben: Debrecen, Ferenc József ut 26. Telefon 2—70. sz.

Ne csináltasson

addig vízvezetékét és fürdőberendezéseket, míg fel nem szolítja ajánlatteleire az előnyösen ismert

Kovács Gyula szerelőmestert. Iroda és mintaraktár Varga ucca 1. sz. Telefon 16—79.

APRÓHIRDETÉSEK

Allást keresők

PERFEKT

főzőnő bármilyen tömeg főzést keres, tíz évi gyakorlattal. Cím a kiadóban. 1780

HÁZVEZETŐNŐNEK ajánlkozik középkorú jó megjelenésű, jól főz. a háztartásban tökéletes Nyil ucca 61. 1706

EGY jobb nő szoptatós dada állást keres, vidékre is elmegy. Cím a kiadóban. 1847

ÖZV. URINÓ elmenne magános úrnőhöz vagy kiscsaládroz és a házi teendőt is végzi. Cím a kiadóban. 1836

Allást keresők férfiak

NŐS borbélyegéd állandó munkát keres helyben vagy vidéken. Levelet heti vagy havi bér megjelöléssel Ferencsik Imre Hajduduház, Óvoda ucca 22. kérek. 1829

Betöltendő állás férfiak részére

TELEKKÖNYVI ügyekben jártas tisztviselőt keresek. Ajánlatok „Tisztviselő” jellegre a kiadóba kérelnék. 1728

TEKINTÉLYES mellékkeresetet érhetnek el köztisztviselők, nyugdíjasok és hasonlóak, nemes ügyben való közreműködéssel. Ajánlatokat „Beesületes munkás” jellegre a főkiadóba kérünk. xx

AZ állomásra gyümölcsárús felvétetik. Késes 28. 1782

GYERMEKTELEN házaspár, házmesternek, azonnal felvétetik, ki mosni, vasalni szakszerűen tud, valamint a kertészethez ért. Simonyi út 2. sz. Bodega. 1833

JÓ munkás borbélyegéd felvétetik. Kerékvártó Monostorpályi-ut 26. sz. CIPÉSZ. 1824

CIPÉSZ. kézimunkás. Szabó Kálmán ucca 47. 1824

CIMRÓK

jó keresetre próbairás-sa' jelentkezzenek Arany János ucca 36., hátul irodában 1863

KIFUTÓ

vagy tanuló felvétetik. Szücs Gyula kereskedő, Vigkedvő M. ucca 34. 1843

EGY

fémcsiszoló, egy esztergályos és egy ügyes munkáslány felvétetik. Cím a kiadóban.

Betöltendő állás nők részére

MINDENES

leány azonnalra felvétetik. Cím a kiadóban. xx

KIMÉRŐNŐ

felvétetik Szilágysági italmérésben, Csapó ucca 7. 1868

ÜGYES

megbízható magánnyomozót keresek női vagy férfit. „Sürgős” jellegre kérem a címet leadni. 1866

EGY

bejárónő felvétetik, ki főzni is tud. Hadházi út 22. 1836

KISASSZONY.

ki a csemege kiszolgálásban teljesen jártas, május 1-re felvétetik. Kossuth ucca 48. Keresztépület. 1831

JOBB

mindenes, főzni tudó nő felvétetik. Cegléd ucca 20. 1815

ANYAHELYETTESNEK úri asszonyt keresek, aki főcéljának azt tekinteni — hogy nálam családi otthonot találjon. Zeneértők előnyben. — Ajánlatokat a kiadóba „A nő” jellegre kérek. 1820

ÜGYES

varrólányok. — francia munkára, azonnal felvétetik. Fried Nővérek, Széchenyi ucca 11. szám. 1842

KIS CSALÁDHOZ

tisztességes leány bejárónak Köszeginél jelentkezhet József kir. herceg ucca 58. 1811

INTELLIGENS

urilányok könnyű munkával naponta 10 pengőt kereshetnek. Jelentkezés Kar ucca 35. Erdős. 1873

Ajánlat

LECHULLADÉK, kemény bútorfából megérkezett, felaprítva, mászként 3.30 fill., haza szállítva, Schwartz, — Agárdi ucca 6. Telefon: 12-04. 1766

IZLETES házikoszt kapható. Eötvös ucca 66. 2. ajtó.

ANTIK

bútorok javítását és műbútorok készítését olcsón vállalok. Asztalos tanuló felveszek. Marozsán, Kút ucca 104.

RÉSZLETR7

szép öltönyök, felöltök heti 4, havi 16 pengőért, hozott anyagból 20 P.-től Vass Ferenc elsőrendű úri és egyenruha szabónál, Csapó ucca 45. 2/a

KÖLTÖZTETÉSEKET

társzekerekkel jutányosan eszközözl: Friedmann Zsigmond fuvarozási vállalat, József kir. herceg ucca 60. — Telefon: 902. 1803

TÜZIFA P. 3.36

métermázsánként, fővágya hűző szállítva. Megrendelhető Vargau. 11. sz. 1792

Földbirtokosoknak

és gazdáknak nagyon olcsó kamatra pénzt tudok kölcsön adni, hosszabb időre és első helyben való betáblázás mellett. Egved György, Debrecen, Hüvelyes ucca 10. 1765

CZICZÓ JÁNOS

cipésznel megrendelést és javítást a legolcsóbban és pontosan készítenek. Ferenc József út 63. Turul cipő R. T. udvarban. 31a

KIRÁLY KÁVEI

mégis a legjobb! — Olcso kiadás. Kiválóan zamatos. Dégenfeld-tér 11. szám. 55a

UJ

bérrautó vállalatot létesítettem. Jókai-u. 44. Telefon 14—44. 1318

MESZ.

cserep, cement, ginsz, fűtrágyafedél és fal-szigetelő lemezek, tűzifa, fonór. Elsőrendű áruk. Rendelésre házhoz szállítjuk. „TURUL”. Bőszőrményi út 2. Telefon 12—91. 1873

Vasasztalok
szék, padok, vas-
ágyak, mosdók, álló-
ruhafogasok, sodrony-
gybetétek, legjobb ma-
adóság, olesó árban ké-
szülnek Ottónál, Rákó-
ci ucca 13. sz. 51-a

KATRÁNY
és karbolum nagyban
és kicsinyben is kapha-
ó legolcsóbban Neu-
mann Nándor festéküz-
etében. Csapó ucca 8.
zám. 22-a

KERÉKPÁROK
és varrógépek, világ-
lámpák, heti 3 pengő
észletre, előleg nélkül,
egolcsóbban, vidékre is
Szabó műszerésznél. —
Ercsény ucca 47. szám.
szerezhető be. Tekintse
meg minta gépjeimet. 34-a

HENTESEK
vendéglősök és koszt-
adók figyelmébe! Meg-
kezdődött az ugorka vá-
sár, kimérve és 5 lite-
res üvegekben. Linden-
feld, Dégenfeld tér 7.
szám. 5-a

DEBRECZENSKY
zárpitosnál. Hátköz 8.
kész hencserek, dívá-
nyok, matracok, bőr és
bersely fotelek állan-
dóan raktáron. Megren-
delést, javítást jutányo-
sra eszközöl. 3a

WEISZ FERENC
asztalosmester. Fürdő
ucca 4. Telefon 10-89.
Vilányverőre berendezett
asztalos üzemből gyárt
elsőrendű műbutorokat,
egyszerű bútorokat, üz-
let-, iroda-, portálber-
endezéseket és épületasza-
los munkákat. Saját ké-
szítési bűtorok kézen-
is kaphatók. 35-a

MÁTHÉI ENDRE
vállal központi fűtést,
vízvezeték, csatornázás,
fűdőberendezést és min-
den e szakmába vágó ja-
vításokat. Debrecen. —
Csapó ucca 24. szám.
Telefon 3-21. sz. 1448

HALLÓ, DEBRECENI
Panamákat, díszítve —
500 filléres olcsóság
hullámhosszon vehet
az „Anny” kalapszalón
ban (Csapó ucca 47.)
— Kalapalakítás rádió-
gvorsasággal, 3 pengő-
ért 67-a

TUZIFA P. 3.36
felvágva, házhoz szállít
va, méterműszámként is
kapható. Rákóczi ucca
18. 1853

SZENTPÉTERI
kocsigyártó. Bethlen u.
48. szám. Koska kocsit
vesz, elad, javít. 90-a

GERINGER
zongoragyártó. Deb-
recen. Széchenyi ucca
15. szám 17-a

HETTI
vagy havi fizetésre —
könyveikére vásárol-
hat mindenféle élelmis-
szer árut a Tiszántúli
Élelmiszer Simonffy u.
7. sz. 62-a

FÉRFIRUHA
zines 30 pengőtől sötét
kék, vagy fekete 50
pengőtől feljebb, Buda-
pesti Férfiruha áruház-
ban, Csapó ucca 6. sz.
64-a

TAVASZI
selyem, szalma és filc-
kalapok nagy választék-
ban kaphatók. Olcsón
beszerezhető. Matta
Anna, Bethlen ucca 23.
szám. 272

HÖLGYEK!
Női cipőt, egészséget. — 5
pengőtől, próba nélkül,
kaphat. Hatvan 43. 10a

LEGOLCSÓBB
kalapok, alakítás. Cso-
bán Mariskánál. Tanuló
leány felvétetik. Csere-
pes 16. 994

EBÉDET,
vacsorát, reggelit és la-
kást adok 75 pengőért.
Péterfia 11. 1840

FRANCIA, NÉMET
gyakorlati nyelvkö-
nyvek 7 P havonként, —
heti 2 óra (született
francia nyelvtanár).
Dr. Fejes Nyelvisko-
la. Piac ucca 10. 1844

GRENADIN FÜGGÖNY
2 pengőtől. Benyás,
Zséhényi ucca 28. Pé-
terfia ucca 11. 50-a

VÉNUS
kezemunka szalon. Kos-
suth ucca 4. Mindenne-
mű kézimunkát, monti-
rozást, olesón, szépen
készít. 1858

TAVASZI
divat újdonságokkal ál-
lok a mélyen tisztelt
úrhölgyek rendelkezé-
sére. Készítem a leg-
elegánsabb átmeneti
szövet és selvem kabá-
tot 16 pengőtől. Jumper
ruhát 8 pengőtől és leg-
ruhákat 10 pengőtől. —
Leányka ruha modellek
is nagy választékban.
Bálint Margit női divat-
terme. Hunyadi u 18.
szám. 38a

A MADÁR IS
csak azt dalolja az ágon
Csikós sósborszesz a
egjobb háziismer a ilá-
gon. Kapható minden
fűszerüzletben. 38a

Kereslet
ELVESZETT
pénteken egy tavaszi ka-
bát, a Katona pályán.
Becsületes megtaláló vi-
gye Cegléd ucca 11. sz.
ékezte. 1850

20-25.000 PENGŐVEL
tárat keres jónévű, ál-
landó rendelésekkel el-
látott cég. Befektetett
tőke áruaktárral bizto-
sítva. Ajánlatokat „Szak-
értelem szükségtelen”
jellegre kiadói hivatalba
kérek. 1862

VESZET
új buzát. Jakab Mór,
Zugó ucca 6. sz. 1872

KERESEK
4 db befelé nyíló spa-
littás használt ablakot
megvételre. Gyémánt,
Simonffy ucca 7. szám.

ÜZLETPREDÓNYT
megvételre keresek,
esetleg készen állóval
Széchenyi u. 12. 1720

Lakás kereslet

HÁROMSZOBÁS
lakást keresek, esetleg
lelépéssel. Paneth, Beth-
len ucca 11. 1865

TANTERMET
keresek közvetlen a köz-
penben világos, egészsé-
ges helységet, lehetőleg
kert vagy udvar dél-
elöltti használatl. Piac
ucca 34. III. 12. 1857

KERESEK
háromszobás nyári la-
kást, fürdőszobával. —
Aiföldi Takarékpénztár,
Bruckner. 1816

HATSZOBÁS
családi házat keresek
bérletbe. Lakás lehet
két részben is. Ötszo-
bás kerti lakásomat,
gazdasági udvarral s
légy hold földdel át-
adom. Ajánlatokat
Kerti lakás” jellegre
a kiadóba kérek. xx

EGYSZOBÁ,
konyha, fűkamara la-
kást keresek cserébe —
vagy bérbe, gyermekte-
ler pár lakóm részére.
Zápolya ucca 11. 1757

CSALÁDI HÁZAT
hátszobás, modern la-
kással, esetleg 4 szobás
és külön kétszobás la-
kással keresek bérbe,
május 1-ig beköltözéssel.
Ajánlatokat a lakbér
megjelölésével „Pontos
fizető” jellegre a kiadó-
ba kérek. Ügynököket
díjazok. xx

Kiadó lakás

TAKARITÁSÉRT
elsejétől kiscsaládnak
világos pincszobát —
Vigkedvű M.-u. 12. 1265
ké uccai

szoba, előszoba, konyha
azonnal kiadó. Homok
ucca 106. 1464

IRODÁNAK,
vagy rendelőnek al-
kalmatlan egy, esetleg
kettő szoba május 1-
re kiadó. Csapó-ucca
14. 59g

KÖLTÖZTETÉSEKET
tár szekerekkel, vagy
zárt bútor szállító kocsit
ban, szolid árak és fe-
lősség mellett vállal
Debreceni Angol Ma-
gyar Szállítmányozási
R. T. Ferenc József út
2. Royal szállóval
zomban Telefon 37.

KIADÓ
egyszoba, konyha, 600
□ földdel. Értekezni Tó
cökert, Szondi 3. 1779

ELCSERÉLEM
egyszoba, konyha, fűs-
kamarából álló lakáso-
mat. Kigyó ucca 57.
1626

EGYSZOBÁ
kiadó Erőss Lajos ucca
15. Széchenyi kert ele-
jén. Érdeklődni Arany
J. u. 58. 3-5-ig. 1861

KÉTSZOBÁ,
garantált házta bútor,
kiadó. Szt. Anna ucca
11. műterem. 1854

EGY
3 szoba, előszoba és
mellékhelyiségekből ál-
ló lakás átadó vagy
egy kétszobás lakás iro-
dának kiadó. Piac ucca
79. Kalapszalón. 1870

EGYSZOBÁ,
konyha, spájz, gyermek
tellenek, május 1. ki-
adó. Tanító ucca 16. sz.
1848

KIADÓ
kétszoba, konyha, —
azonnal. Vesselőnyi uc-
ca 103. (Homokkert uc-
ca 103.) 1834

EGYSZOBÁ,
konyha, spajz, üvegezett
veranda kiadó. Hatvan
uccai kertben. Bővebbet
Szepességi ucca 32. sz.
1832

KIADÓ
egy modern nagy uccai
szoba és konyha, vilá-
ny bevezetve, május
1-ére. Libakert ucca 21.
szám. 1380

LAKÁST,
gyümölcsösökert haszná-
latával együtt, hosszabb
időre, díjmentesen adok
a ház rendbehuzatáért
Cím a kiadóban. 1821

Butorozott szoba

UCCAI
csinosan butorozott szo-
ba május 1-re kiadó.
Dobozó bérház. C) lép-
cső 14. ajtó 70-a

KÜLÖNBEJÁRATU
csiros butorozott szoba
kiadó. Kishegyesi út 17.
1855

KÜLÖNBEJÁRATU
butorozott szoba május
1-re kiadó. Sas ucca 3.
1859

KIADÓ
május 1-re egy uccai —
egy udvari egymásba-
nyíló butorozott szoba,
Vigkedvű Mihály ucca
29. Értekezni házmes-
ternél. 1843

BUTOROZOTT
szoba, parkettes, egy —
vagy két úr. — esetleg
gyermektelen házaspár
részére, ágy nemű nélkül
kiadó, május 1. esetleg
azonnalra. — Konyha
nincs hozzá. József kir.
herceg ucca 35. I. bal-
ra. 1845

KÖZPONTBAN
különbejárattú butoro-
zott szoba, irodának is
alkalmas, egy úrnak ki-
adó Kálvintér három.
fűdszint. 1841

EGY
különbejárattú, előszo-
bás butorozott szoba. —
május 1-re kiadó. Ajtó
ucca 37. sz. 1837

KÉTÁGYAS
butorozott szoba kiadó.
Vigkedvű Mihály 31.
1823

KIADÓ
udvari kisebb butoro-
zott szoba. Fialat vagy
idős házaspárnak is al-
kalmatlan, Csöndes udvar.
Maróthy György ucca
21. 1867

KÜLÖNBEJÁRATU
butorozott szoba kiadó.
Bundi ucca 15. szám.
1759

INTELLIGENS
lányt lakótársul kere-
sek. Hatvan ucca 36.
keresztépület.

INTELLIGENS
urinónél, egy- vagy két
urilány, külön bútoro-
zott szobába, jutányos
árért, családias otthont
találna. Esetleg gyer-
mektelen házaspár, —
konyhaszámát nélkül —
az udvari teljesen mo-
dern épületrészben, —
Arany János ucca 56.
balra 1 ajtó. (sz.)

Üzlet,
műhely, raktár

ÜZLETHELYISEG
berendezéssel jobb ipa-
rosnak május 1-re ki-
adó, Varga ucca 1. —
Varjas Gusztáv. 1851

KIADÓ
üzlethelyiség, két kira-
kattal, műhellyel, Csa-
pó ucca 99. Bakóczi.
1864

HARMATHY-FÉLE
kénykereskedés. Fű-
vészkert ucca 14. alatti
nagy helyisége, négy
karakattal, galeriával,
nagy raktárral, bármily
cérra alkalmas, május
egyre kiadó, értekezhe-
ni helyszínen tiztől öt
óráig, vagy Dienes iro-
da, Fűvészkert ucca 16.
1860

FODRÁSZÜZLET
forgalmas helyen eladó.
Cím a kiadóban. 1856

UJONNAN
épült nagy világos mű-
hely kiadó. Eötvös uc-
ca 64. 1828

KORCSMA,
fűszerüzlet, kétszobás
lakással kiadó. Csapó-
kert, János ucca 19.
1385

JÓFORGALMU
italmérés, jogfolytono-
sággal, házzal együtt
eladó. Azonnal átvehető
Cím a kiadóban. 1840

ÁTADÓ
egy vendéglő és eladó
ház üzlettel. Cím a ki-
adóban. 1869

Eladó ingóság

SZEKRATER
szép, olesón eladó. —
Maróthy György ucca 3.
1652

ELADÓ
egy 4 m. hosszú, reke-
szekkel ellátott pult, A
Vacuum kirendeltségi
irodájában Hunyadi-
ucca 11. alatt megtekint
hető. 1798

WIRTH ZONGORA
eladó. 1200 P. vagy bér-
beadó. Szendrő zongora
raktára. 1774

TEHERAUTÓ
öt tonnás, garantált
üzemképes pótkocsit-
val eladó. Kedvező
lefizetés. Fuvarral
hosszú időre ellátva.
Cím a kiadóban. —
Telefon: 10-72. 1629

NŐI
kalap, teljesen új, el-
adó. Cím a kiadóban.
xx

FAJTISZTA
rizling 50 liter eladó,
literenként 1.20 P. Pé-
terfia 57. 1794

SZÖLŐVÉSSZÓ
2 éves, gyökeres, olasz-
rizling, eladó. Takács
hentes, Simonffy ucca
1775

ELARVEREZTETNEK
többféle butor, irat-
szekrény, íróasztal 25-
én délelőtt 10 órakor
Bakovszky ucca 28.
1814

ALIGHASZNALT
szép selyem kabát eladó
Hatvan ucca 2. Házmes-
ternél. 1827

PIANINÓK
eladók vagy bérbe kap-
hatók. Schmidt zongora
raktárában. Piac ucca
73. 1822

MARJAY LAJOS
asztalosmesternél. Piac-
ucca 44. eladó egy sa-
játgyártmányú elsőran-
gú minőségű habos ber-
kenye teleháló, kedvező
fizetési feltétellel. 1817

FÉRFI
tavaszi kabát, fekete
lúster ruha, közép-
metre eladó. Kazinczy
ucca 2. 1813

Eladó ház

Eladó
Csapó ucca 36 sz.
ház azonnal beköltöz-
hető 4 szobás laká-
sal. Értekezni ugyan-
ott. 00

CSILLAG 75.
rendezett családi ház,
teljesen átadva, vala-
mint egy sertéshizláló
eladó. Nagy, hentes. Si-
monffy 2. 20-a

SÁRÁNDON
újház, két üzlettel, eladó
vagy kiadó. Háromszo-
bás, beköltözhető azon-
nal. Nägler. 1819

HONTI UCCA 27-B.
sz. ház eladó. Értekezni
lehet Kerekes telep. Gé-
za ucca 22. sz. háznál.
Novák Jánosnál. 1818

Eladó föld

Eladó
Etepen 252 kat. hol-
das tanyabirtok. Ér-
tekezni Csapó ucca
36 szám. 00

Eladó
Köntöskert, II. járás
Köntöskert sor 17 sz.
1137 négyszögű e-
letei föld. Ertekezni
Csapó ucca 36. 00

TELEK
620 négyszögű, a Bö-
zörményi út 59. szám
alatt, villamos megálló-
nál, ipartelepnek, villa-
sít. építése részére al-
kalmatlan. Értekezni lehet
Arany Bika szálló (6-
portásnál. 83-a

Birtok bérlet

PANCSIKÁN
30 kat. hold jó kaszáló
eladó, vagy bérbeadó,
október 1-től. Érdeklő-
dni Rákóczi ucca 11. sz.
alatt, Gyarmathynál. —
4-a